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A montreaim értekezleten Olasz­
ország nem vesz részt addig, míg vele 
szemben a megtorlásnak legcsekélyebb 

jele érvényben van

i beszéd

Statisztikát készítenek az Olaszország elleni megtorló 
intézkedések eredményérő?

Oenfből jelentik: Az összeegyeztető bizott­
ság ^ javaslatot fogadott el az oLaszellenes meg­

torlások megszüntetése tárgyában. Eszerint 
a bizotság indítványozza, hogy a tag­
államok julius 15-iki kelettel szüntes­
sék meg mindazokat a korlátozó intéz­
kedéseket, melyeket a Népszövetség 
határozata, következtében Olaszország­

gal szemben életbe léptettek.
A javaslat elfogadása után a francia meg­

bízott. az angol megbízottal egyetértésben indít- 
ványozta, hogy az egyes államok folytatólago­
san állítsak ki és küldjék meg az Olaszország- 
gal es olasz gyarmatokkal ezév junius végéig 
folytatott kereskedelmi összeköttetésről szóló 
kérdőíveket. Továbbá: október 31-ig közöljék 
a Népszó vétséggé! mindazokat a tapasztalati 
eredményeket, melyeket a megtorlások alkal­
mazása során szereztek és végül: jelöljék meg 
megbízottaikat, akik a fenti jelentések tanul­
mányozására kiküldendő bizottságban képvi­

selni fogja őket.
A földközi-tengeri egyezmény 

Olaszországra fenyegetést jelent.
Rómából jelentik: Olasz körök egyelőre

nu“,.nyíivánítanak véleményt a megtorlások 
eltörléséről csak azt hangoztatják, hogy amed­
dig a megtorló intézkedések csak névleg is ér­
vényben vannak, addig Olaszország együttmű- 
kodesere nem lehet számítani. Az olasz együtt­
működés másik akadálya a még mindig ér­
vényben levő földközi-tengeri biztonsági meg-

altapodás, mely Olaszország számára állandó 
fenyegetést jelent. Nem lehet szó Olaszország 
részvételéről a montreuxi értekezleten mind­
addig. míg ez az egyezmény, mint a megtor­
lások egyenes függvénye, érvényben marad.

Anglia szerint egyetlen ország 
nadihaioi elöl sem lehet elzárni 

a tengerszorost.
Montreuxból jelentik- a Dardanella-érte- 

, .ff!" fsanét megkezdte ülésezését. Az angol 
küldöttség előterjesztette ez alkalommal módo­
sító java 9i a tat. Eszerint: fenn kell tartani a 
nemzetközi tengerszoros-ügyi bizottságot, mely 
felügyel a rendelkezések betartására. A hadi- 
íajok áthaladását minden ország számára meg 

kell engedni, azonban a tengerszorosokon át­
haladó hajók tonnatartalma nem lehet na­
gyobb, mint a török hajóraj fele. Idegen hadi­
hajók egy hónapnál tovább nem tartózkodhat­
nak a Fekete-tengeren.

Az angol tervezet a repülési tilalmat is 
enyhíti.

Paul-Boncom, amint az angol tervezetet 
kezhez kapta, még a délután folyamán tanács­
kozásra hívta össze Titulescu, Litvinov és Rüs- 
di Arras érdekelt külügyminisztereket, hogv 
az e len,eteket egyengesse és a nehézségeket 
eloszlassa.

Olaszország állítólag elhatározta, hogv 
megujitja az időszerűtlenség kérdésében tett 
eszreveteleit és nem küld megbízottakat az ér­
tekezletre.

Utcai harcok Egyiptomban 
iCorzilca-szigeléii 
& panyolországban

tik: A villamnc vncní o -------- • I ’ 1mn/ u f, lelenn/'- A villamos vasút
-P0 alkalmazottá hétfőn megszüntette a mun­

kát. A sztrájkoló alkalmazottak meg akarták 
támadni a villamos központ épületét és eköz­
ben összeütköztek a rendőrséggel. Két rendőr- 
isz es két rendőr, valamint 15 vasúti alkal­

mazott megsebesült.
Aiaccioból jelentik: Hétfőn este és keddre 

éjszaka súlyos összeütközés volt a 
jobboldali elemek és a rendőrség között. Ugyan­
akkor verekedés volt a nemzeti jobboldali-" párt 
es a nepa re vonal tagjai között. Az összetűzés­
nek sok sebesültje van. A rendet és nyugalmat 
o.--ak reggel 7 órakor sikerült helyreállítani 

Madridból jelentik: Migueltura városban

a marxisták és a spanyol fasiszták összeütköz­
tek. Két ember meghalt. 10 megsebesült. Eb­
ből négynek az állapota életveszélyes.

>0000000000000000000000000*»

A csehszlovák hatmilliárdos
kölcsönre még csak 1400 

milliót jegyeztek
Prágából jelentik: A kormány által kibo­

csátott 6 milliárdos államvédelmi kölcsön jegy­
zés; határideje 14-én lejár. Eddig azonban csak I 
:U0Ú milliót jegyeztek J

Elmondotta Inczédy-Joksman Ödön, 
a Katolikus Nagygyűlés ünnepi estélyén

Az a korszak, amelyben élünk, kétségtele­
nül a haladás korszaka — külsőségekben. De 
a betegség korszaka lélekben és szívben, mert 
előbbit a közönyösség, utóbbit anyagias érzület
es egy folytonos határtalan elégedetlenség 
gyötri. °

Korunk lelkűletének kétségtelen jellege az 
erő kultusza. Tudomány és tapasztalat azon 
dolgozik, hogy minél több erőt szabadítson fel 
és állítson a kultúra szolgálatába, hogy minél 
jobb világot teremtsen magának. Világmeg- 
hóditas a jelszól

A tanítványok hajdan azt mondták az Ur­
nák: „Uram, nézd milyen kövek“ és a zsidó 
hatalom önérzetével mutattak reá a templom 
falaira. Mi pedig a múlt századok embereinek 
azt mondhatjuk: nézzétek, milyen gépek, gyá­
rak, utak, hidak, hajók és intézmények!

Az önérzet dagasztja keblünket. Ámde az 
, •?, hataIom érzése és igénye ha az csak

a külvilágra vonatkozik, nem elégítheti ki az 
embert. A mai kornak a modern műveltségnek 
félteden szükségé van olyan misztikus eleven 
erőre, melyet, csak Isten adhat és fakaszthat 
bennünk. A külvilág tudás és technika után 
kiált, de az ember belső világa erő után, lélek 
után eped Az isteni lelket szomjazza és ösz- 
szeko tetest keres, melyen keresztül áldozat­
kész lelkűiét árad belé.

Ha ez így van — és én állítom, hogy ísv 
is van - akkor ne késlekedjünk, ne haboz- 
zun í, hanem kezdjünk katolikus szívvel mun­
kához és pedig különösen három irányban. 

Először: Munkáljuk az eszményi javakat. 
Van az életnek sok munkása, van 90k föld- 

bzagu érdeke, vannak a haladásnak materiális 
tényezői es ezeket gondozzák az egyesek és kö- 
z11 letek, a polgárszorgalom és a hatósági 
eszely De vannak fejünk felett is szférák és 
ezeknek sugárzatából élünk. Élünk hitből er­
kölcsből, isteni és szellemi befolyásokból és 
ugyancsak szükségünk van reájuk.

Mit tennénk a földdel, ha nem volna 
mennybolt fölötte, mit a heggyel, völggyel, ha 
napsugár nem ömlene reá ja?

Ép így van ez az emberiség világában is.
iri»Sír: M"nk4"’Unk keU “

f A kultufa kétségkívül sok javat és kincset 
íinm ma?a£arV Kei lenek hozzá fejlettség, tu­
domány, technika, intézmény, de a kultúra ja­
va virága es célja végre is a nemes, felséges
óbb nem?, 6mber' Ho^ PediS minél

több nemes es felseges ember álljon elő a küz­
delmes világba, ahhoz nemcsak föld és gép 
eke es szerszám kell, hanem szellem és lélek 
idegeim és jellemerő kell. Kell lelki ruganyos­
ság — blazirfság nékül, — kell bizalomé
“adáMSanf n?k,€l1 naivsa" a szívekben, fa- 
Ielkükt n’ kcH Ímpulziö és mspirációs

, , ,Ezen, dolgozzunk, ebben az irányban kell 
befolyásolnunk az embereket, családokat fia- 
ta Ságot es gyermekeket. Erkölcsi magaslatra 
kék a világot, felsegítenünk, mert a lelkek olva- 
nok. mint a harangok; ezek is csak akkor szól- 
riak a harmóniák szívhez szóló hangján ha 
szabadon lengenek és szabadon lendülni ’ csak

A - ■ ’• í JL ' . /
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A Hivatalos SO R$ J E GYÁR U D A és a 
POSTAHIVATALOK eddig tíz 
milliókat fizettek ki. Két egyenként 
egy milliós nyeremény 
és számtalan nagy nyeremény csak 
az utolsó húzás alkamával.

A 11. Sorsjátékra, amely most kezdődik 
és az elsO osztály húzását július í5.-én 
tartja meg aleggyorsabb, legkomolyabb,legszerencsésebb ^sorsjegyárusi szolgá­

latot nyújtja a
HIVATALOS SORSJEGYÁRUOA

Bucure?ti—Cin j
s/W és az ország minden varosában

F8F POSTAHIVATALOK
orság minden falujában

A Postahivatalok
külön szolgálata 

a
SORSJEGYEK
elosztására a 
falvakban a fa­
lusi levélhor­
dók által.

,a magasban tudnak. Abba a magasba kell föl­
emelnünk a lelkeket.

Nehéz mesterség, csaknem művészet, mert 
■ ha csak egy salak-szilánk vegyül a harang- 
ércbe, ez már zavarja a harang csengését. 
Mennyivel nehezebb az erkölcsi harmóniák 
harangját önteni, lelkeket nevelni, mikor a 
finom, lágy érzések, a kiváló édes, erős va- 

. gyak reszketve, remegve ömlenek az élet ke- 
i gyeden formáiba.

Harmadszor: Munkálnunk kell azon, hogy 
ember az emberhez közelebb jusson.

Sok a nézetkülönbség köztünk. Sokféle 
hit és érdek szerint igazodunk. Még psicholó- 
eiánk is elváltozik társadalom, állás, foglaUo- 
zás és kereset, szerint. Történeti fejlődésünk 
pedig nemcsak nyomokat hagyott rajtunk, de 
árkokat, sőt örvényeket is szakított közénk. Es 
nekem mégis az a hitem, hogy több az, arm 
összetart, mint ami elválaszt és nem kell ne­
kem erről más tanúság, mint az, hogy imam-

A király parancsa
Irtai Benke Tibor

Bertalan fázósan húzta össze a báránybőrt 
a mellén. Esztergom felől hideg szél fújdogált 
g ahogy az evezők fordultak, felcsapott a víz. 
Piros udvarból sárga patakot csurgatott a hold 
a hullámok közé. A négy csónak csendesen 
úszott egymás nyomában, csupán a kormá­
nyosok szólották néha.

— Húzd . . . meg! . . . Húzd . . .
Efraim az utolsó csónakban ült. Bertalan 

időnként, hátranézett.
A katonák összebújtak es bizonytalan ér­

zéssel tekingettek széjjel. Legtöbbje szeretett 
volna már túl lenni a folyón -— meg a paran­
cson is, amit a király hadnagya, Zsigry Ber­
talan úr adott...

A dömösi part alatt megcsikordult a ka­
vics és az emberek egymásután ugrottak ki a 
bokrosba. Efraim a hadnagy karjába kapasz­
kodott:

— Siessünk!
— Siet a rossz nyavalya! Éppen várni kell, 

míg lemegy a hold vagy beborul.
Nyilas Miska, Zsigry úr jobbágya, a földre 

hasalva suttogott a katonák között.
— Meglátjátok, Géza úr vérét ontja öccsé- 

fiek. *
— Nem hiszem, — dörmögte az egyik — 

Kálmán király levele van vgle, hogy <> 
el kell fogni fiával 'Hu eiienállanak, él-
estükét senki -fai -v^ctn róhatja.

nak első szava is azt mondja: „Miatyánk.
így akarom látni a világot és másokat is 

akarok tanítani, hogy igy nézzenek és így 
lássanak. És nekem nem kellene prófétai 
látomás, nem törném magam mélyreható, ie: 
kintet és távollátás után, ha nem tudnék nezni 
úgy, hogy az ember arcában fel ne ismerjem 
a testvér vonásait és ha nem tudnám magamat 
adni úgy, hogy hívem és ellenségem egyaránt 
meg ne' érezze, hogy ember vagyok, kinek 
valósága az egyszerűség és ambíciója a testve-

Az ünnepek aranykelyhek. melyekből az 
örökkévalóság italát vesszük. Nem a kehely 
a fontos tehát, hanem az, amit beletoltunk. 
Aranykehelyből is ittak már mérget és fakupá­
ból is sziviak szent mámort, égi tüzet, csodá­
latos látásokat és hősi bátorságot.

Nekünk, római katolikusoknak hitünk, 
vallásunk az a. kehely, melyből az élet italát 
vesszük. Azt az italt, melynek csöppjéböl szi-

«r 151. szám. - ssoráa, 1936. JuliusJ,

vünk hangosabban doW, ajkunkon uj
ének tokád és mámor! Oh ez •
ség okozta. tisztább fény. Nem
mámor nem kod «»nem forrongása, ha- 
homályos érzések zűrzavaros
nem egy felf2/m^Hd^zerücn duzzadnak, a A rügyek nem ötle!hanem egy
bimbók nem vele Jpörvénv szabályai szerint,
örök egyetemes eleitnrvie ÍFrnpr kivételt, e#
amely kényszerű, 1 . ami az élet
szabad, mért csak azt fejti a,
csiráiban benne - minden

Katolikus Nep_sv(^g melynek nratáse 
ünnepe egyáldo. .„.“j aink gyarapodása.

_ , , n van =z utópiának egy próbája.
A* Äpi .1

t,h6tei«Tsze"nl Ferenc l»!dllro?olt |lry. KáH»i

'tn )4 ÄUA 'enni. amilyennek 

líge^ajen hite ^ « eíysiérü em-
bérből- ÓP kérünk, légy jó, szent nagy ember, 
mert olyan nagy szükségünk van reá.

Minden magyartól ezt kén a nemzet: Légy 
jó. igaz ember, mert ez a legnagyobb, amil 
nekünk adhatsz!

Súlyos ellentétek 
merültek lel Ausztria 
és Németország között

Németország hallani sem akar 
a Habsburg restaurációról
Genfböl jelentik: A Népszövetség folyosó­

ján hétfőn este hire járt, hogy azok a tárgya­
lások, amelyek az osztrák kormány és Papén 
bécsi német követ között az utóbbi hetekben 
folyamatban voltak, most megfeneklettek. 
Ezek a tárgyalások az Ausztria és Németor­
szág közötti tűrhető viszony helyreállítására 
irányut-ak. Német részről azt a követelést ve­
tették fel, hogy Ausztriában állítsák helyre a 
közművelődési propaganda teljes szabadságát. 
Schuschnigg nem volt hajlandó ezt teljesíteni, 
de közkegyelmet ajánlott fel az osztrák nem­
zeti szociálisták számára. Nagy az ellentét a 
Habsburg-trón visszaállítása kérdésében is, 
mert Németország hallani sem akar a restau­
rációról.

— Ez az, —- fordult felé a paraszt. — Ber­
talan úr jelentette a királynak, hogy Álmos 
herceg halálát akarja. Bertalan urat meg 
Efraim indítja ...

*

A Zsigry-ház ablakában Géza úr hallgatta 
a herceget.

_ Te kegyelmednek meg kell értsed, mit
akarunk, — mondotta Álmos elgondolkodva. 
— Országunkat, feltúrják az idegenek. A régi 
Istent, eltiltották s amit a papok az újnak di­
cséretére tesznek, elrontják az ideesőditett vi­
tézek. Szép vitézek ... Bele kakukolnak min­
den családba. Még a király asszonya sem állott 
meg közöttük!

A házigazda legyintett.
— Mindezt tudjuk. Herceg úr! De ha ma­

gad is így látod, miként futhattál háromszor is 
idegenhez segítségért, hogy a királyi széket 
fQgggjrgrßzd. A lengyelt csak értem, de a német- 
császár seregét nem volt jó behívni...

Almos felkapta a fejét.
— A császár szavát adta. hogy Pozsonnyal 

megelégszik és én Kálmánt- bántani nem akar­
tam ... , ,

_ Herceg úr! — szólt indulatosan Zsigry
Géza. — Engedelmeddel, hadd mondjam, mit 
érzek. Ki hisz a német császár szavának? Ehun 
meg a király nem törvényt hozott-é az idege­
nek ellen?! „Kezesség nélkül semmi jövevényt, 
be ne fogadjanak. Olyan kalmárok, akik csak 

• űznek kereskedést áruikkal, hogy gazda­
godjanak, kétszerezzék meg régi adójukat, de 
a szegények, akik a vásárból élnek, a szokott

adót fizessék. Senki a zsidók közül keresztyén 
cselédet venni vagy eladni, avagy magánál 
szolgálatban tartani ne merjen ..

Álmos legyintett.
— Látod, nem értessz! Kálmán belügyek- 

ben gyenge s ha akar is, nem hajtja végre.
Géza úr hallgatott, s a herceg megfogta a 

vállát.
— Mondd csak, ember . . . nem kiadni 

akarsz te engem?
A házigazda nagyot sóhajtott.
— Ha nem szeretnélek, uram. most elfor­

dulnék tőled ... Menjünk nyugodni talán ...
Esztergom felől egyre vígakban, egyre su- 

hogóbban fújdogált a szél és nehéz bodros fel­
hők hömpölyögtek a jajgató, panaszkodó ren­
geteg felett. Varjak csapódtak ki károgva a fák 
közül... Valahol csörrent valami s a hold el­
veszett a felhőkben.

A Zsigry-ház előtt, Bertalan utolsó paran­
csait adta. Azután a kapuhoz lépett. A tornác­
lépcsőn elbotlott és nekiesett az ajtónak. A 
zajra futva jöttek a katonák, bent csikordul a 
zár. Géza úr lépett ki meztelen karddal.

— Ki háborog éjnek idején? Álmos her­
ceg. a király testvére alszik házamban!

Rekedt hang szakított bele a meglepett 
csendbe. Efraim kiáltott.

— Itt van végre! Nem hiába jöttünk!
Bertalan kilépett az árnyékból.
— A király parancsát hozom. A herceg ve­

tett az ország ellen és a király életére tör. Fog­
ságba vetjük!

— Az én vendégem s amíg élek, hajaszála
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™>Or«b*n kiraboltak eg, tomplo-
fl«tL0J i,Marx6'uSaját tud- A satumaremegyei 
Äf községben a görög katolikus egyház
ÍSi™ Séft„f0ly,tat’ h0Ky templomuk reno- 

1 válására megfelelő alapot hozzanak össze. Az
ift összegyűjtött négy és félezer Leit a temp- 
>mhan három vaskazettában helyezték el. Va- 

ismet adakoztak a hívek. Á plébános ki- 
n4 .sekrestyében a szekrényt ahol a ka- 

»etták állottak és megdöbbenve látta, hogy mind 
három vaskazetta fel törve és kifosztva fek- 

totta\ Zekrén£ “é!yén. A csendőrség megállapí­
tották ha°B£m ,helyz.et,tel. isrnerő0 egyének kibon- 
kí-Hfav tem?’om teteJét- majd kötéllel leeresz- 
k:fd-,t-,^Hzí>ad1á'SlrÓ és a kazettákat feltörték és 
».fosztották. A nyomozás folyik a templomrablők

(V-éyf., 151. szám. — Szerda, 1936. julius 8. lJi í apah 8

a levegőre és napra

Danzignak nincs szüksége 
népszövetségi biztosra

A német-lengyel viszonyban zavartól nem kell tartani
Varsóból jelentik: Ismeretes, hogy a dan- 

;sigi szenátus elnöke, Greiser szombaton dél- 
‘■után a Népszövetség ülésén hevesen kifakadt a 
népszövetségi főbiztos, s általában a mai dan- 
zigi állapot ellen. Kijelentete, hogy Danzignak 
semmi szüksége nincs népszövetségi főbiz­
tosra, aki a szabad államnak azonkívül igen 
sokba is kenik

A danzigi sajtó hangja most mindjobban 
piám adó hangba csap át a népszövetségi főbiz- 
iios ellen. Greiser, a szenátus elnöke, a sajtó­
inak kijelentette, hogy véget kell vetni egyszer- 
smindenkorra a jelenlegi helyzetnek, amikor 

;a főbiztos egy szuverén állam belügyébe szól­
hat bele.

— Ez igy nem mehet tovább! — mon­
dotta. Hangoztatta, hogy Danzig kiküldötte 
nem jelenik meg többé a Népszövetség előtt a 
Danzigot érdeklő kérdések megvitatására.

Berlinből jelentik: Greiser Genf bői vissza­
térőben nyilatkozott a Völkischer Beobachter 
munkatársának. Elmondotta, hogy genfi tar­
tózkodása során az angol lapok Londontól 
többször felhívták telefonon és legnagyobb 
meglepetésére annak a hírnek a megerősítését 
kérték tőle, hogy hatezer német, katona vasár­
napra virradó éjszaka bevonult Danzigba.

Kijelentette végül, hogy harcolni fog Dan­
iig és a Népszövetség közötti viszony felülvizs­

gálása érdekében.
Arra a kérdésre, vájjon egy megváltozott 

viszony zavarólag hatna-e a német—lengyel 
kapcsolatokra, kijelentette, hogy attól semmi­
képpen sem kell tartani.

Mit vélnek tudni Párizsban?
Párizsból jelentik: Az Information berlini 

jelentése szerint ugyanakkor, amikor Greiser 
Genf ben a német és valószínűleg a lengyel 
kormánnyal is egyetértésben fölvetette a dán* 
zigi alkotmány módosítását, Weimarban érte­
kezett volt, melyen résztvett Hitler és a nem­
zeti szociálista párt több vezetője, sőt a kelet­
poroszországi birodalmi hadsereg parancs 
noka is.

Az értekezleten Forster, a danzigi nemzeti 
szocialista párt vezetője hosszabb jelentésben ' 
számolt be a danzigi helyzetről.

Ä német válasz attól függ, 
kW meghívják-e Németországét is 

a lotamoi értekezletre!
Anglia berlini követe Londonba utazott bizalmas jelentés-

tételre
- i Brüsszelből jelentik: A locarnói hatalmak 
értekezlete julius 15 és 20 között iil össze.

Londonból jelentik: Sir Er:c Phipps, ber­
lini angol nagykövet Londonba érkezett, hogy 
szabadságidejéből néhány napot az angol fő­
varosban töltsön. A nagykövet felhasználja ezt 
az alkalmat arra. hogy Edennel megbeszélje 
az angol német helyzetet. A tárgyalások nem 
hivatalos jellegét szigorúan meg fogják őrizni.

Londonból jelentik: Az angol kormány 
ipái hétfőn délután rendkívüli tanácskozásra 
intek össze. A megbeszélésen Eden a genfi 
közgyűlés legutóbbi ülésszakáról számolt be.

-A Reuter diplomáciai levelezője szerint 
Edennek az alsóházban hétfőn tett azt a ki­
jeién,esét hogy nem szándékszik sürgetni a 
nemet választ az angol kérdőívre, Londonban 
természetesnek találják, tekintette] arra hogy 
az angol kormány ismételten igyekezett a né- 
met kormányt válaszadásra bírni. Londonban 
azt. hiszik, hogy Németország mindaddig nem 
ad választ, mig össze nem ül a locarnói érte­
kezlet, ahol foglalkoznak majd azzal a kér­
déssel, hogy meghivják-e Németországot vagy 
sem.

sem görbül! — csattant, Géza úr. — Téged 
meg, öcsém, ne lássalak többé!

A hadnagy gúnyosan nevetett. A ház ura 
előbbre jött s ahogy ellepett az ajtóból, mécs­
világ derült mögötte. Síma, fekete ruhában, 
fegyver nélkül Álmos herceg állott az éjjeli lá­
togatók előtt.

— Hallottam! Szót se többet! Nyergesetek 
6 induljunk a király elé. Az ő ítéletét bízva vi­
selem.

Bertalan bólintott.
— Példát mutatsz, herceg úr, hogy kell a 

«király szavát fogadni. Katonák, vissza a hajók­
hoz. Az a négy ember, ki Zebegényben szegő­
dött, maradjon. Ezek szolgálóid lesznek, her­
ceg úr. Parancsold, mit készítsenek az útra?

A herceg Gézának nyújtotta a mécsest,
— Semmi se kell. Mehetünk.
Efraim kiáltott,

- A fiacskádat itt ne felejtsd, herceg!
Almos herceg elborult szemmel ismert rá.
— Efraim! Te itt vagy! Mi dolog történt? 

A levél...
A zsidó hátraugrott Bertalan mellé.
— A levél, amit a császárnak küldték Kál­

mán királyhoz jutott, Azt hiszem . . . harmad­
szorra nem kapsz kegyelmet . . . Herceg úr!

Almos szája körül megvető, görbe ránc 
vetődött,

— Hitszegő!
Efraim szája nedves iríl>= 'g~-Lölettől.
7* Nem vagyok'Lnszegő. A "császár fildözi 

testvéreimet. é '.lémet lovagok tarsolyából zsi­
dóktól rakj ott. pénz csörög. Így ellenséged va

gyök neked, aki. velük szövetkezel.
7* Induljunk, herceg tír. Szólítsd fiadat 

— vágott közbe Bertalan.
.......Almos herceg tágranyílt szemmel nézett
Körül. Géza: egyik kezében kard. másikban mé­
cses. Értetlenül, sápadtan meredt kővé a her­
ceg előtt.

— Héjj, Zsigry! Ez hát öcséd? — hor­
kant a herceg. Kikapta a kardot Géza kezéből 
és Bertalan felé sújtott,

A hadnagy alig hogy hátralépett. Véres 
vonal buggyant az arcán. Jobbszeme elsötétült 
Felordított.

— Meghalsz. Almos herceg! Emberek!
„ Pfraim négy legénye pillantás alatt le- 

gyűrte Gézát, meg a herceget. Bertalan a lép­
csőhöz tántorgott, tenyerét arcára szorította és 
épen maradt szeméből ömlött a könny. Úgy 
hitte megőrjíti a fájdalom s a rémület. Borzal­
mas érzés... a szeme oda van. Felcsuklott 
benne a sírás. Alig látta, hogy Efraim eléje állt.

— Meg van a. gyerek is. — Mit tegyünk?!
Bertalan agyán perzselő ’ bosszú" lángolt 

végig, ökölbe rándult kézzel nyögte.
A szemüket... a szemüket szúrasd ki!

A herceg s a ház ura megkötözve hever­
tek a^ földön. A kicsi Bélát kézenfogva tartot­
ták. Efraim felemelte a mécsest.

-- Zsigry urat. zárjátok be valahol — pa­
rancsolta. -— Ezeknek meg... ki kell szúrni a 
szemet.

Géza révülő tekintettel hagyta, hogy elvi­
gyék. Azontúl nem mozdult senki.

— Na, mi lesz, — kiáltotta Efraim

Az emberek félre húzódtak.
Bertalan figyelt.
— Gyáva kutyák vagytok! — hallatszott « 

zsidó hangja. — Majd magam végzem el.
Csontig ható gyermeksikoltás hasadt bele 

a szélzúgásba. Aztán rövid hörgő vonaglás.
A hadnagy feltápászkodott, Erőlködve lát­

ni akart megmaradt szemével. Almos herceg és 
kicsi fia véres arccal ájul tan hevertek. Efraim 
kiegyenesedve állt felettük és homokkal tisz­
tította a tőrt....

Hirtelen elszakadtak odafönt a felhők. Ki­
sütött a hold. A mécsest el fújta a szél. Emberi 
szó verődött s a kapun lovas fordult be. Vala­
ki elkapta a szárat.

— Ki vagy?!
^ Zsigry urat tudakolom. A király kül-

Bertalan erőt vett magán.
— Itt vagyok.
- Hadnagy úr! — A katona lezökkent a 

nyeregből, -t- Kálmán király parancsa: A her­
ceget meg fiát Budára kel] tüstént vinni Sem­
mi hiba rajtuk ne essék“.

A hadnagy hidegrázósan megborzongott. 
Mit tudsz a királyról ... ?

....félidőig papokkal tárgyalt. Akkor kül­
dött engem.

Bertalan szól an i akart, de a ló felnyeri tett. 
Mmgyart nyerítés felelt a ház mögül, szóváltás 
hangzott s aztán távolodó dobogást vertek visz- 
»za a fák Ugyanakkor bukdácsolva futott elő 
az egyik legény.

— Nyilas Miska, a Zsigry-urak jobbágya,

* "
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Uj Lapok
Szerda, 193«. julius 8évf. 1M. szám.

A premontrei rend ünnepe
A premontrei rend julius ti-én fejti ki a 

•belső és külső ünneplés minden szépségét 
Szent Norbert rendi alapítója iránt, mert jú­
nius ti-ika, Szent Norbert halála évfordulója 
más ünnepek közé esik; ez évben például pün­
kösd nyolcada akadályozta az ünnepet.

Szent Norbert, miután lemondott egyházi 
és világi javairól, Prémontrében találta meg 
«st a helyet, amely a fehér ruhás rendjének 
bölcsője lett. Szent Norbert egyesítette _ rendjé­
ben a' szemlélődő és tevékeny életet úgyhogy 
a lelki pásztorkodás terén korszakit!koto volt 
njitása Szent Norbert hatása oly nagy volt. 
hogy az ifjú Tibold champagnei gróf. a leg­
gazdagabb és legtekintélyesebb franc.a gróf ok 
"egvike szeretett volna hozzácsatlakozni. Ue 
Sz^nt Norbert lebeszélte őt ró te. azonban a giol 
fenn akarta vele tertani az összeköt telest és 
ezért életszabályokat kért tőle cs ^zent Norbert 
fehér skapulárét adott neki a renddel vám 
összeköttetés jelképzésére. így Szent Norbert a 
hafmadrend megalapítója es egyúttal az nny- 
nviszor emlegetett Katolikus Ascio hatalmas 
ténvezőie. amikör világi férfiakat az após o j 
elet útjára terek Szent Norbert Szent Bemalte! 
együtt küzdött Abelárd Péter veszélyes taní­
tása ellen. Szent Bernát Szent- Norbert es 
trendíe iránt nagy tisztelettel és szeretettel vi­
seltetett. ..Régtől fogva elszakíthatatlan köte­
lékkel fűződöm hozzátok és éz őszinte ha .a

mely el nem múlik soha. Ha ti tartózkodtok; 
én elmegyek és igazolom magam; ott huzodom 
meg kaputok előtt, zörgetni fogok es kérni 
foglak mindaddig, áruig meg nem ^érdemlőm 
vagy ki nem eszközlöm áldástokau.

Szent Norbert Antwerpenben, amikor_ ez 
a város TancheUn fanatikus követese altat a 
legnagyobb tévedések és erkölcsi süllyedés a - 
dozata lett, apostoli tanítványaival erkölcsi te.- 
támadást hozott létre az Oltánszentség tiszte­
letének erejével. Amikor Szent Norbert magde- 
burgi érsek lett, Németországot Szent Bernat- 
tel vállvetett munkával megőrizte az ellen- 
pápával szemben a pápai trónhoz való hűség- 
ben Ezek a felvetett gondolatok mutatják 
Szent Norbert lelki nagyságát és történelmi
jelentőségét, .

Szent Norbert, tiszteletére julius 8., 9., üt­
és 11. napjain este fél 7 órakor szentbeszed,
utána litánia. ,...

Julius 11—18-ig Szent Norbert ereklyéjét 
a szent oltárra tesszük és ezeken a napokon 
este a 7 órai litánia, után ereklyetisztelet lesz a 
szokásos módon. Julius 11-én 7, 9 és 10 órakor 
szentmisék, 9 órakor nac/ymise,

Itt jegyezzük meg. hogy julius 9-én, Szent 
Adorján és Jakab premontrei vértanuk és jú­
lius ÍJ -én, Szent Norbert ünnepén a szokásos 
feltételek mellett a premontrei templomban 
teljes búcsút lehet nyerni.lékke! tuzoaom nozzcmm vb «

PRÍM ARIA MUNICIPIULUI ORADEA.
SétVicltil Tehnlc.

„ér. 25540—1936.
PUBLICATIUNE.

Se a tluce la cu nos tinta célér interesatn ca 
in ziua de 11. luüe amit 1936, óra 11 se va tinea 
In sala ele sedintil a Primáriét coftcure de oferte 
pentru darea. ín ant.íéprizá prin btinä. invoiela 
a lucrärilor de repararea necesaée. la edific.u! 
teatrului Regina Maria ?i fa. cdificiul magaziei 
de deéóriiri in éádrúl süniéi de 56.260 Lei.

Concursul de oferte se va tinea. ín conform i- 
.ete 'cu Art. 88—110 inclusiv din Legea Contabi- 

1 itató Publice, dispoztt-hmlle Regulamentului 
Óficiului Central de Lici tátit Si Norm ele Gpne- 
ralé publicate ín Monitorul Ofíciál Nr. 127 d’h 4 
Imiié 1931.

Óferta sé va facé numai ín conformitate cu 
jelétül de »aret.nl ?í deviziil. cári pót fi väzlite 
tr fieeare zi in orele oficiöase la SevviciUl Ten­
nie etaj II. camera Nr. 2.

Oradea, la 4. lulie 1930.
Örésedintele Cömfsél Interimare:

ss Dancea.
Secretar Genera,

ss Fildan.

megszöktette a hercegéket. meg az idősebbik 
gazdáját,

Efraim összérándult, aztán egyszerre meg- 
gnyugódótt,

— Menjenek csak ...!
Bertalan tapogatva fordult felé-
— Mi lesz most?
— Ki tudja? — hangzott a válasz. — A ke­

gyelmed feje immár nem sokat ér
A hadnagy szédülve nyúlt támaszték után. 

A zsidó folytatta.
— Legjobb lenne, eltűnni ... itt, ez a ló!
Bertalan a nyeregkápa felé nyúlt,
— Segíts.
Mire a hírhozó észbe kapott, a hadnagy 

eltűnt a sötétben ...
A szél lassan csendült. A folyó közepén 

fehér tarajos hullámok kergették egymást, de 
8 part, alatt biztonságos volt a víz. A katonák 
meghúzódtak a bokrosban. Virradat előtt nem 
akartak csónakba szállni.

Efraim négy legényével váratlanul buk­
kant elő. A kormányosok Bertalant s a többie­
ket keresték. Efraim pillanatra megállt,

— Mehet, ki merre akar. A hercegét el­
hurcolták. fán még is ölték. Én a királyhoz 
inegyek jelentést tenni.

A szigeti fák felett lila csík húzöélótt egy- 
/e széjelebb s a kanyarodéban magános csó­
nak úszott lefele. Efraim gőgös arccal, össze­
font kárral ült a kormányos mellett. Egyszerre 
gondolata támadt. Kár volt a hadnagyot elen­
gedni. Jó ajánlólevél lenne most a feje a ki­
rály előtt. Mert a király — „nem fogad be sen­
kit kezesség nélkül..

PRIMÄRIA MUNICIPIULUI ORADEA 
Bíróul M. 0, N. T.

No. 14622—1936
PUBLICATIUNE.

In cobformitaté cu disp őrt. 8—1? din Legea 
ReerutS.rü invitált! pe fóti tinerii näscuti in anii 
1916. 1917 $i 1918 cári pánain prezent nu sai pre­
zentál péntru a fi inserisi pe tabela de recensä- 
tnSnti nfecufn ?i pé t.oti ti béri näscuti in anul 
1919. sä se prezinte la birou! militar a Munici- 
piului Oradea (etaj II camera 25.) dela data de 
6 Túlié pänä la 31 lulie 1936 inclusiv, Zilnic intve 
orele 9—1 a. m.

Tinerii näscuti pe teritoriul Tärii (afarä d 
cei näscuti in Oradea) vor prezenta extrásul de 
magtere $i bulétinnl biioulu? póulatiunii.

" Tinerii näscuti in sträihätate pe tängä act ele 
st)snitté vor nrezehta si cériificatul de nátiona- 
li täte.

In locul tinerilor absent! cu actéle prescrise 
se pot prezenta si membrit familiei respective

Oradea, la 1 lulie 1936.
PVesedintele Comisiei Interimare:

Jona?cu,
Secretar General'

ss F.Udan

PRIMÄRIA MUNTCtPTULUT ORADEA.
Bíróul M, O, N T.

HIRDETMÉNY.
A sorozást törvény 8—12. szakasza alapién 

felhívjuk mindazon 1916.. 1917. és 1918. évi szü­
letésű ifjakat, akik az állítási lajstromba leendő 
felvételük vésett még nem jelentkeztek, valamint 
az összes 1919. évi születésű ifjakat, hogy f. évi 
julius hó 6—31-ig bezárólag a városi katonai 
ügyosztálynál (II. em. 25. sz. szoba) minden nap 
8—1-ig múlhatatlanul jelentkezzenek.

Az ország területén született ifjak (kivéve az 
oradeai szüíetésüéket) jelentkezésük alkalmával 
hozzák magukkal születési-anyakönyvi kivonatu­
kat és a bejelentő hivatal által kiadott törzslap- 
másolatot.

A külföldi születésű ifjak a fenti okmányok 
mellett román állampolgársági bizonyítványaikat 
is tartoznak bemutatni.

Az előirt, okmányokkal a távol lévő ifjak he­
lyett a csatiád tagok is jelentkezhetnek.

Oradea, la 1 lulie 1936.
Primária

, -- *r. I _ ... 4 r •

PRIMÄRIA MUNICIPIULUI ORADEA. 
Servlclul Tehmo.

Nr. 25540—1936.
PUBLICATIUNE.

j i„ r,ino3**nt'x celor intercsaU, cá 
, de 11 Iuiic anul 1930, óra 11.45 se va tinea;n Z|,‘u , rin Vei nta a P-'mär-iei concurs de oferte 
mmtru darea1 In antreprizá prin buná ínvoialá
a" lucrärilor de repararea necesare la ed.ficm
- Ba:concursuldde oW s/valinea^n confonnt- 

tate cu Art 88—110 inclusiv din Legea Contab.- 
Htatii Publice, dlspozitiunile Rjgu’amentu'ui 
Óficiului Central de í^ltatH ei Nomc^ Gw- 
■ale publicate in Monitorul Oficiai Nr. 1~7 dm *

Um nfertl' se va face numai ín conformitate cu 
cateSIl de slrclni 8i devizul, cári pot.fi yázute 
In f'ecare z' ín orele oficioase la Serviciul 1 )
nie etaj II. camera Nr. 2.

Oradea, la 4. Iuhe 19J0.
Frésedintele Comisei Interimare:

66 Dancea" Secretar Gmcnvl.
FII dán.

PRIMÄRIA MUNICXPlULUI ORADEA. 
Servlclul Tehnic.

Nr. 25540-1936.
PUBLICATIUNE.

Se aduce la cunostmU cekr interes,ath ck 
in ziua de 11. lulie anul 19.36 óra É-Osevatmen 
in sala de sedintä a PnmSriéi concurs de oferte 
pentru darea ín antreprizá prin buná Invoiaiá 
a lucrärilor de repararc necesare la palatui 
Apollo in cadrul süniéi de 48.930 Lei.

Concursu! de oferté so va tin&a ín confoTtn 
taté cu Aft. 88-^110 tnclusiv d»in Legea Cóntal» ~
1 í tStii Publice, dispozitiunile Regulamentului 
Óficiului Central de Licitatii ?i Normale Gene 
ralé publicate in Monitorul Oficiai Nri 127 din 4
Iunle 1931. .

Oferta se va face numai ín conformitate cu
caietul de sarcini »i de vízül, cári pót fi väz'ite 
ín fiécare Zi ín őreié oficióáAe la Servicmi Teh­
nic etaj II. camera Nr. 2 

Oradea,' la 4. lulie 1936.
Presedintele Comisei Interimare: 

se Dancea.
Seérétar G-ueraii

és Fildan.

PRIMÄRIA MUNICIPTULUI ORADEA. 
j.Serviciul Financiar“. 

ad Nr. 238Ö4—1936.
PUBLICATIUNE.

Női, Presedintele Com. Interimare a Műn 
Oradea, prin prezenta aducem la cunostinfa puh- 
Jicului Municipiului cá deciziunea Com. Interi­
mare adusä, in íedinta deia 30. Iunie 1936, sub. 
Nr. 2,3804 référitöt1 la modlficarea bügetulul PH - 
mariéi aprobat pe exercitiül 1936—37, ín baza 
disp Art. 211 din Legea Administrativä este pu- 
sg, ja. vederea publics', d“ 10 zile cu incepere dela 
,3. Julie 1936, in camera Nr. 29. pártér a Primärici 
in care t.imp ce! interesaji o pot cerceta. in cur 
sut orelor oficiale dela 8—13 si in care termer 
eventuaiele lor observatiuni le pöt tnaiiifa.

Oradea, la 2. lulie 1936.
Presedintele Cörhisiei interimare:

Rledea.
Secretar Genua).

Filöan.

PRIMÄRIA MUNICIPIULUI ORADEA. 
„Serviciul Financiar“1

ad. Nr 25540—1936.

PRIMÄRIA MUNICIPIULUI ORADEA, 
„Serviciul Financiar“,

No 30.431— 1938.
PUBLICATIUNE.

Not, Pre?edintele Com. interimare a Muh. 
Oradea, prih prezentä äducem la cunpetinta pub- 
licului Municipiului cá deciziunea Cöni. Interi­
mare adusä in íjedinta délé. 2. Túlié 1936. sub. 
Nr, 30431-936 référitőr la modificärea Regulamen­
tului financiar impoz. §i taxelor esté pii- 
sä la vederea publicä de 10 zile cu incepere dela 
4. lulie 1936 in camera Nr 29 parter a Pvimäriei 
in care tinip óéi interesét! o pot cerceta in cur- 
sul orelör oficiale dela 8—13 ?i ib care termen 
eventuaiele lor observatiuni le pot inainta..

Oradea, la 3. lulie 1936.
Presedintele Comisiei Interimare:

Rledea,
Secretar Generäl:

Fildan.

PUBLICATIUNE.
Noi, Presedintele Com. Interimare a Mun. 

Oradea, prin prezentä aducem la cuho«tinta puh- 
licului Municipiului cä deciziunea Com. Interi­
mare adusä in $edinta dela 2. lulie 1936. suh. 
Nr. 25540. referitor la medificarea bugetului Pri­
mär! ei aprobat pe exercitiul 1936—37, in baza 
disp. Art. 211 dih Legea Administrativä este pu- 
sä la vederea publicä de 10 zile cu Incepére dela 
4. lulie 1936. in camera Nr. 29 parter a Primäriei 
in care timp cei interesati o pot cerceta in eur­
en! orelor oficiale dela 8—13 $i in care termen 
eventuaiele lor observatiuni je pöt inäiiita.

Öra.dea, la 3. túlié 1936.
Pre^édintelé Coniisiei tnterimaré:

Bledea.
Secretar General;

Fildan.

Hathetes szövötanfolvam leányok ré­
szére. Éürdőszezón-táskák, sálak, házi­
szőttes kosztümnek való szövet megrendelhető 
a Katalin-telepen A Szent. Vince intézetben is 
fölveszik a megrendelési. Hathetes szövőtan- 
folyam leányok részére. Tandíj Ő00 lei. A 
tanulók a saját szcvőanyügükat szőhetik meg, 
vagy az intézetnék dolgoznak-
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aiiMá,?i$ág "!i5,! az Egyesült 
Államokban 140 millió, Kana-
oeban 75 millió bushel búza 

pusztult el
Newyorkból jelentik: Az amerikai aszály- 

katasztrófa méretei lavinaszerűen növekednek. 
A csikágoi. gabonaérdekeltség becslése szerint 

ja szárazság eddig az Egyesült Államokban 140 
imillió, Kanadában 75 millió bushel tavaszi bú­
zát pusztított el. Ha azonban 10—15 napon be- 
lul nem esik bőséges eső, Dakota, Montana és 
Wyoming államok termése is menthetetlenül 
megsemmisül.

A Mississippi. Missouri és Ohio folyók 
völgyében sáskarajok és rovarok felhői versenyt 
pusztítanak a szárazsággal. A déli és közép­
nyugati államokban az eddigi termésvesztesé­
get legalább 250 millió dollárra becsülik Loui­
siana államot heves szélvihar seperte végig. A 
tavaszi búzatermés alig éri el a 134 millió 
bushelt.

" a Távol-Kelet 
zsidó köztársasága

Párizsból jelentik: Az Information. érdekes 
jelentést közöl a szovjetkormány által a Távol 
Keleten létesített Birobidzsam autonóm zsidó 
köztársaságról. A lap szerint Birobidzsam. 
amelynek területe majdnem olyan nagy. mint 
Franciaországé, igen gazdag vasércben és olaj­
ban. A vasércet 600 millió tonnára, az olajat 
140 millió tonnára becsülik, azonkívül arany-, 
grafit és más bányák is vannak. Az új állam 
létesítése óta a lakosság száma ötezerről 90 
ezerre emelkedett. A világ minden részéből, 
főleg Amerikából vándorolnak oda a zsidók. 
Az új államban kizárólag kooperativ és kol­
lektiv gazdálkodás folyik.

A cotroceni tribünszeren- 
esetlenség törvényszéki 
tárgyalása
A főpolgármester vallomása

Bucuresli. Saját tud. A cotroceni katasztró­
fa törvényszéki tárgyalásán még tartanak a 
tanúkihallgatások. Hétfőn hallgatták ki Do- 
nescu bucuresti főpolgármestert, aki igen ked­
vezően nyilatkozott a vádlottak mellett. Azt ál­
lította, hogy a mérnökök és szakemberek mind 
igen lelkiismeretes és pontos tisztviselők. Val­
lomásának érdekes része az alábbi kijelentése: 
„Mikor jtmius nyolcadikén kiérkeztein Cotro- 
cenibe. elcmjött Monoilescu tábornok, a pará­
dé vezetője és gratulált a szép és lelkiismere­
tes munkához.“ Elmondotta továbbá, hogy a 
szerencsétlenség után igen sok bekötözött em­
ber jelentkezett a városházán kártérítésért, akik­
ről utólag kiderült, hogy nem is jártak Cotro- 
ceniben, hanem szélhámosok. Ezek közül so­
kan vannak a majdnem négyszáz főt kitevő 
tanuk csoportjában.

SAJÁT AUTÓVAL a saját

VILLÁJA FELÉ!
tz az édes álom, a legszebb nyaralás álma. önt Is foglyul ejti.

"»"'»«•»'■".„„.ft 
ka°lmávaílyeremények UJ özöne követ*«lk a nyári sorsjáték al-

jS*® íSáVíísSS SrzsSKi
Egész sortjegy 800 lei 
Negyed sorsjegy 200lei

HÚZ

AZ ÁLLAMI
3 s J U Z i u S "

SORSJÁTÉK

FIGYELEM:
Nem küldenek- 
többi sorsjegye­
ket postán, 
csakis kifejezett 
megállapodás a- 

lapjdn

Kérdezze meg a
sorsjegyárustól, 
mi a csoportos 

játék..

Ji C I u S IS. - ón.

x|.SORSJÁTÉK SORIJA I tK '• »«táuy

A danzlgl pnccshlrek miatt
a berlini francia nagykövet 
s az angol ügyvivő demarsofc 

nyújtottak át Berlinben
Berlinből jelentik: A berlini francia nagy­

követ és angol ügyvivő hétfőn megjelentek a 
külügyminisztériumban és ott. Neurath báró 
külügyminiszter távol létében Dickhof minisz­
teri igazgatóval megbeszélést folytatlak Greiser 
danzigi szenátusi elnök genfi beszédeiről,

Varsóból jelentik: A Kurjer Poranny a
danzigi kérdésről a következőket írja:

— Lengyelország semmiesetre sem adhat­
ja hozzájárulását ahhoz, hogy Danzigot kivon­
ják a népszövetségi protektorátus alól. Beck 
külügyminiszter diplomatikusan adott kifeje­
zést Lengyelország eme álláspontjának, amikor 
rámutatott arra, hogy a danzigi szenátus elnö­
ke által fölvetett kérdés nem tartozik a genfi 
tárgyalások anyagához.

Lengyelország teljes mértékben tiszte­
letben tartja, a danzigi lakosság nem­
zeti jogait, de nem tűrheti., hogy a 
Visztula torkolatánál akár a. legkisebb 
mértékben is megcsorbítsák jogait.

A lengyel közvélemény megnyugvással

vette tudomásul Greiser kijelentésének adva», 
rias és előzékeny hangját, de Lengyelország 
nem mondhat le a. Lengyelország és Danzigi 
közötti kapcsolatok legfontosabb részéről, neve­
zetesen arról, hogy a danzigi kikötőt felhozz* 
Hálhassa, a lengyel tengerészet, céljaira.

Berlinből jelentik: A berlini francia nagy­
követ és angol ügyvivő együttes megjelenése a 
pariim külügyminisztériumban diplomáciai 
körökben nagy érdeklődést, keltett, annál is 
inkább, mert a két diplomata

a. danzigi pv.ccshirekkel kapcsolatban 
demorsot nyújtott, át..

Német részről a demarsra megnyugtató kije­
lentést. tettek.

Eden komolynak tartja 
a danziql eseményeket.

Londonból jelentik: A hétfő esti rendkívüli 
minisztertanácson Eden felhívta minisztertársai 
figyelmét a danzigi események komoly jelem 
'ősegére. A minisztertanácsnak ez a kérdés volt 
a fő tárgya. »• »
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A négusadományokat akar 
fflynjteni Londonban, a háború 

folytatására

atöhhi Tg ,a]ánlá9Pal közli a felhívást, míg 
többi lap alig emlékezik meg róla *

^essm követ kiáltványában nagyon
— úmfmonömanf0kat ker' Mind6n adományt 

d 7 ,egyen az e^y Pence, vagy egy 
iíahíi =a aían f,°gad- A nésrus vissza akarja fog- 
ehhéz“ meghódított területeket!

' .. ,z ~ millió fontra van szüksége A kövei 
.kijelentette, hogy ehhez mindenekelőtt 100 re­
pülőgépre van szüksége.
aki ÍJ1 r?IdVlás nem >«en ülik a négushoz,
irJii."8' m,eí.„v.gy«„4l
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székhelyek és sorsjegyárudlk az 
ország minden városában 
AURORA teljesen uj szétosztásl 
rendszer alapján alakult.
a BRAZÍLIAI RENDSZER

ALAPJAIM Az
AURORA
nagy sorsjegyáruda irodái állandó 
kontaktust tartanak fenn min­
den játékossal, bárhol is lakjon 
az és a játékos lakhelyén közli 
a nyereményeket, még ha 
azok a legkisebbek «a

Jelentés
a Római Katolikus Népszövet­
ség 1935-36 évi működéséről

A nagygyűlés alatt a népszövetség közgyű­
lésén a következő jelentést terjesztették elő a 
népszövetség egy évi munkásságáról:

l. A munkaév folyamán a cluji törvényszé­
ken a jogiszemélyiségek lajstromába 11 új ta­
gozatot vezettettünk be.

Jelenleg 227 helyi tagozatunk van, beszer­
vezett tagjainak létszáma pedig 19.200. A tago­
zatok keretében 74 városi és falusi legényegy­
let, 19 énekkar 9 zenekar. 4 olvasókör, 2 nap­
közi-otthon, 10 sportegylet, 2 szegénygondozó 
szakosztály, (Szent Vince-konferencia) és egy 
főiskolás szakosztály működik.

Népnevelő munka
A múlt évi közgyűlés határozata értelmé­

ben az esperes-kerületi központban levő tago­
zataink több helyen megszervezték a kerületi 
népnevelő bizottságot. A közgyűlés határozatá­
nak célja az volt, hogy a városi tagozatok veze­
tősége a körzetükbe eső tagozatokkal való 
egyetértésben az iskolánkívüli népnevelés évi 
munkarendjét előkészítse, annak végrehajtásá­
ról és ellenőrzéséről gondoskodjék, ugyanakkor 
pedig a falun levő tagozatok munkáját támo­
gassa főkép olyan előadásokkal, melyeket a 
ifalu saját erejéből nem tudna adni. A központ 
intézkedésére megindult munkából elsősorban 
az oradeai. a gheorghenii és a timi^oarai köz­
pontok munkáját kell kiemelni. A gheorghenii 
kerületi bizottság dr Csiky János orvos, tago­
zati elnök vezetése alatt a környék falvait elő­
készített programmal végig látogatta. Jelenté­
sükből tanulságos rész különösen az, hogy a 
kerületi népnevelő bizottság gazdasági termé­
szetű előadások megtartására székely kisgazdá­
kat kért fel és vitt magával s a körúton ezek 
bizonyultak a legjobb előadóknak. Az oradeai 
tagozat dr Cziffra Kálmán Öméltóságáinak irá­
nyítása mellett látogatta meg a környék közsé­
geit. A jelentés szerint meglepő és örvendetes 
érdeklődést tapasztaltak a falusi ifjúság részé­
ről, mely mindenütt szinte teljes létszámban 
vett részt az előadásokon és nagy fogékonysá­

got mutatott annak ismeretterjesztő és nevelő 
célzatú anyaga iránt. A timigoarai egyház- 
megyei központ példátadó munkájáról külön 
hosszabb fejezetben kellene beszámolnunk. Az 
egyházmegyei központ Pacha püfepök úr őnagy­
méltó Ságénak anyagi és teljes erkölcsi támoga­
tásával hatalmas munkát végzett, a munkaév 
alatt 12 tagozatot létesített, saját költségén egy 
egyházközségi nővért tartott, aki a vidéket ál­
landóan látogatta, a központ vezetősége pedig a 
népszövetségi szervezés munkáját fáradságot 
nem ismerve irányította. A tg.-secuesci tagozat 
Földi István tagozati elnök és Böc/özi József, az 
esperes-kerület megbízottjának irányítása alatt 
végezte a kerületi népnevelés központosított 
végrehajását.

Központunk folyóirata segítségével gon­
doskodott, hogy az egyesületi vezetők szüksé­
ges ismeretterjesztő anyag birtokába jussanak. 
Amellett, hogy a nevelésügy legújabb kérdéseit 
szakemberek tollából ismertettük és a nevelés- 
tudomány aktuális eredményeit közvetítettük, 
az évfolyam négy füzetében 24 teljesen kidol­
gozott előadásanyagot közöltünk és emellett az 
ünnepnapokra szóló anyagot is. A folyóirat 
gyakorlati értékének és értékelésének bemuta­
tására talán elég felhoznunk, hogy amíg szép- 
irodalmi folyóiratok nálunk öt-hatszáz példány­
számnál tartanak, az Erdélyi Iskola tényleges 
és jól fizető megrendelőinek a száma 1160, nem 
számítva bele a csere- és tiszteletpéldányokat. 
Előfizetőink a magyar nyelvterületről minden­
honnan és min den ik felekezet papjai és tanítói 
közül valók.

A népnevelői tanfolyamat
közvetlenül a nagygyűlést megelőző napokon 
rendeztük meg együttesben a Nőszövetséggel. 
A tanfolyamon 47 tanító 74 tanítónő vett részt. 
A tanfolyam résztvevőinek ingyenes ellátásáról 
és a rendezéssel felmerült költségekről a Kato­
likus Népszövetség és Nősző vétség gondosko­
dott.

A népnevelés egyik jelentős eszközének, az 
énekkarok felvirágoztatásának előkészítőnnm-

Baia Episcopie-i 
kedvezményes legyek

kiadóhivatalunkban kaphatók

káia gyanánt az egyházmegyei főtanfelügyelő- 
ié" hozzájárulásával beindítottuk a gyermek­
kórus-mozgalmat. Említett lapunk énekanye- 
gának felhasználásúval gyermekkórusokra alkal­
mas kis énekfiizeteket adtunk ki és 3 leies ár­
ban az i-kólák rendelkezésére bocsájtottuk. A 
főtan felügyelőség kezdeményezésünk alapján 
elrendelte, hogy az esperes-kerületek iskolái al 
iskolaév végén meghatározott helyen és időben 
tartsanak hangversenyt. Eddig jelentést csak » 
gyergyói kerületből kaptunk, ahol a kerület is­
koláinak növendékei több mint 400-an már má­
sodszor vettek részt a Szárhegyen megrende­
zett hangversenyen. A gyermekkórus-mozga­
lom népnevelő jelentőségét bővebben nem kell 
vázolnunk. Aki csak egyszer látta a versenyre 
érkező gyermekek ragyogó arcát és ismeri a 
karban való éneklés fegyelmező erejét, vala­
mint a fegyelmezett és iskolázott ének nevelő- 
hatását. annak nem kell ezt a kezdeményezési 
külön megmagyarázni, főkép ha röviden uta­
lunk arra, hogy ezen a téren milyen nagy mu­
lasztás terheli a múltat.

Szakosztályok:
Orvos-szakosztály

A szakosztály tagjainak száma. A szakose- 
tály célkitűzését a múlt évi közgyűlésen ismer­
tettük. Célja, hogy összefogja azokat a kato­
likus orvosokat, akik orvosi gyakorlatukban a 
keresztény etika elveit százszázalékosan vállal­
ják és a Katolikus Népszövetség népnevelő 
munkájából főkép az egészségügyi vonatkozá­
sok ellátását magukra veszik. Intézőbizottsá­
gunk a szakosztály további célkitűzése érdeké­
ben, az ifjabb orvosnemzedék továbbképzése 
erdőkében megkereste a katolikus vezetés alatt 
álló kórház igazgatóságát és kerle, hogy tegyék 
lehetővé kezdő fial a! orvosok számára az or­
vosi gyakorlat tökéletesítését. A falun elhelyez­
kedő fiatal orvosok részére a Katolikus Nép- 
szövetség által letett segélyalapból 10—10 ezer 
leies kölcsönt folyósítottunk orvosi felszerelé­
sekre 3 fiatal orvosnak, másokat pedig támo­
gattunk, hogy továbbképző tanulmányutat te­
hessenek. Pénzbeli segélyt nyújtottunk az or­
vosnövendékek falumunkacsoportjának, mely 
a cluji külvárosi részeken levő katolikus 
egyesületekben és a környékbeli katolikus fal­
vakban egészségügyi ismeretterjesztő előadáso­
kat tartott.

Pedagógiai szakosztály
Tegnap tartotta alakuló közgyűlését, me­

lyen 64 tanító és 80 tanítónő vett részt. A szak­
osztály célja, hogy a Katolikus Népszövetség 
területén működő katolikus tanítókat egységes 
szervezetbe fogja össze és az egyházmegyei fő­
hatóságokkal történt megállapodás alapján köz­
ponti irányítással gondoskodjék egy erőteljes 
katolikus tanítói közszellem kialakításáról, a 
tanítóság hivatásbeli továbbképzéséről. To­
vábbá a szakosztály feladatát képezi, szorgal­
mazza és megvalósítsa a már megkezdett 
gyermekkórus-mozgalmat, a katolikus egyházi 
és népi ének egységesítésére irányuló törekvést 
és egységes irányítás alá vegye az ének- és 
zenekarokat.

Főiskolai szakosztály
A szakosztály a világnézeti harcok elcsen- 

desedése után komoly önművelő munkát 
végzett, négy munkacsoportban Héjjá Albert 
prézes és Hunyadi Mátyás elnök vezetése 
alatt. Az orvosnövendékek szemináriumszerü- 
leg foglalkoztak a keresztény etika és a nép- 
egészségügy kérdéseivel és népegészségügyi 
előadásokat tartottak a külvárosokban és a kör­
nyékbeli falvakban. A tanárjelöltek tanulmá­
nyi köre az egyes szaktudományok anyagából 
vette megbeszéléseinek anyagát. A jogászok és 
kereskedelmi akadémisták szintén az érdeklő­
désük körébe vágó jogi és gazdasági kérdése­
ket dolgozták fel heti összejöveteleiken. Az 
egyetemi hallgatónők amellett, hogy az őket 
érintő speciális kérdéseket külön tárgyalták 
meg, állandóan résztvettek a tanulmányi lőe­
rők munkájában.
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HÍREK
■tMMiCi Merk«R(ót6i, 

éa «Ififisat4« leljeaTtéai helye
Iredea, Stre d a Regéli Carol II. 8,

£LÖTI7.FTÍÍSl ÁRAÍ i BolffUd 6u Kg«»» ein <ou félíi rí «* 
negyedéire Í|(X egy bére 70 lei 

■eeiefenséflea: f.gée* érre w H. féléire a H. egriedéire HP. 
£gyee elére éré 50 fillér, le.ámep én Uesepes 8« Iliiét.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk számai 80.037, 
Telelőm 27.

Pelelósszerkesztő: PtíitÉDl GYÖRGY
Cl u{i szerkesztő: dr Sulyok István

Cluj, 1 iat-> Unlrll IS.
Kézi telek el nem érzi) ok meg ée nem adunk rtnhte 
i-eekie eileizbélyegee me gén le leiekre lelasioleet.

Időjárás
Az idöjáráskutatú intézet jedentése szerint a 

várható időjárás: Az idő száraz marad, a hőség 
iokozódik, fülledtebb lesz.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.241/», Lon­
don 15.32V2, Newyork SOSVk Brüsszel 51.65, 
Milánó 24.10, Madrid 41.95, Amszterdam 
208.05, Berlin 123.20, Becs 58, Prága 12.70, 
Varsó 57.70, Belgrád 700.

Jaross Béla prelátus üdvözlése a 
naqyqyülés diszebédjén. Tärgu-Mures. 
Saját tud. A katolikus nagygyűléssel kapcsola­
tosan vasárnap délben a Meder vendéglőben a 
tárgumuresi egyházközség meghívott előkelő­
ségek részére zártkörű diszebédet rendezett. Az 
asztal főn három püspök ült, _ majd az egyházi 
és katonai méltóságok képviselői és a nagy­
gyűlésre érkezett egyházi és világi előkelősé­
gek. Előzetes megállapodás szerint beszédeket 
nem tartottak, csak dr Jaross Béla apátplébá­
nos mellett volt rövid és szeretetteljes ünneples 
abból az alkalomból, hogy őt a Szentatya 
pápai prelátussá nevezte ki.

Az érettségi vizsuaeredménv naqyon 
szomorú. Bucuresti. Saját tud. A közok­
tatásügyi minisztériumba kedden az egész or­
szágból beérkeztek az érettségi vizsgák ered­
ményei amelyeket csak szerdán ismertetnek 
részletesen. Az eredmények elképzelhetetlenül 
rosszak. Legszomorubb eredményeket Cluj ért 
el, ahol 117 érettségiző közül csak harmincnak 
sikerült az érettségi vizsga, legjobb eredménye 
az egyik bucuresti leánylioeumnak van, ahol 
107 vizsgázó közül csak! 14 bukott meg.

* Felvétel az oradeai Szent József fiúnevelő 
intézetbe. Az oradeai Szent József f*u-nevelő in­
tézet már most felvesz elemi, Goidu líceum és 
íelsőkweskedelmi iskolába járó rendes bentlakó 
növendékeket. Egészséges lelki es tesi nevelés, 
gondte felügyelet, naponként többször csoportos 
ea egyént korrepetálás, jó el1 átás és állandó or 
vos’' e'ltnörzés. A helv biztosa fsa céljából taná­
csos a növendékeket minél előbb előjegyeztetni. 
Tájékoztatót készséggel küld a Szent József fiú­
nevelő intézet igazgatósága. Oradea, Str. Bratia- 
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érte az elnököt. Bucuresti. Saját tud. 
Brailai értesülés szerint Papacostea Cézár egye­
temi tanár, tíz ottani érettségiztető bizottság 
elnöke vizsgáztatás közben hirtelen meghalt. 
Papacostea a klasszikus görög és római iro­
dalom legjobb román fordítója és ismertetője 
tolt.

A csehszlovák belüqymmiszter tilta­
kozott az olimpiai német plakát ellen.
Prágából jelentik: A csehszlovák belügymi­
niszter tiltakozott a berlini olimpiai játék 
fáklyavivőit ábrázoló plakát ellen. Ezen ugyan­
is térkép van, s a térképén azok az államok 
vannak feltüntetve, amelyeken a fáklya vivők 
áthaladnak. A térképen á Csehszlovákjához 
csatolt németlakta területek úgy vannak be­
rajzolva, mintha most is Németországhoz tar­
toznának. A cseh amatőr olimpiai szövetség 
kimondotta, hogy nem vesz részt u fáklya- 
vivésben, ha a berlini olimpiai rendezőség a 
•plakátokat az egész világból vissza nem vonja.

Egy tizennégy éves fiú két embert mentett 
meg á vizbefullástál. Satu-Maré. Saját tud. íz. 1- 
mas életmentési történet játszódott le az Iza 
pártján Sighetul-Marmatie közelében. Klein Ab­
rakára t-igheti szabó, fiával az ízében fürdött. 
Mély vízbe került és elmerült. Fia segítségére 
etetett, de amikor egymás kezét elérték, apja őt 
is magával húzta. A két fuldokló embert Nagy 
István tizennégy éves fiú mentette meg, aki 
csónakkal a fuldoklóhoz sietett és mindkettőjü­
ket a partra vonszolta.

A szegediek győztek Tallinban. Tallinból je­
lentik: A Szeged FC portyázó mérkőzései során 
2:0 (1:0) arányban gvőzött a taliini válogatott fe­
lett

A százezredik fiatal házaspárt fo- 
qadta XI. Pius pápa. Az „Osservatore 
Romano“ hirt ad arról, hogy XI. Pius papa 
előtt most jelent meg kihallgatáson a száz­
ezredik fiatal házaspár. A pápa ezüstláncra 
fűzött gyöngyház-rózsa füzért ajándékozott a 
fiatal asszonynak, mig a fratal férj a Jótanács 
Anyjának képével díszített érmecskét kapott. 
Kettőjüknek közösen értékes kötésű k:s köny­
vet is ajándékozott a pápa a házasság szentsé­
géről.

Az albaiuliai római katolikus fö- 
nimuázium érettséqi eredménye. Az
albaiuliai római katolikus fiuliceumnak az 
érettségi vizsgára jelentkezett 15 tanulója kö­
zül az Írásbeli dolgozata sikerült 9-nek, a szó­
belit sikerrel letette 6 tanuló. Egyedüli kisebb­
ségi intézet volt beosztva a dévai vizsgáztató 
bizottsághoz.

125 lei helyett 35 leiért
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MÁJ BETEGEK
SZÁMÁRA igen tonlos, hogy • hashajtó 

a bélfalakra enyhén hasson.
A LEOPILLS, kizárólag növényi 
anyagokból készüli preparátum,
a májbetegek ideális hashajtóját

LE0HLL5
Dobozoltban 30 is 80 leiért min­
den gyógyszertárban és drogériá­

ban kanba tó.
Leupills kizárólag növényi uuyugoKból készült 

hashajtó. 

Határidő 
1936 julius 25.

Vigyázat!
Lent felsorolt húsz könyv közül tetszés sze­

rint választhat minden előfizetőnk és bármelyi­
ket mélyen leszállított áron kaphatja 
meg, ha a második félévre szálé előfizetését ki- 
adóhivatalunkhoz készpénzben beküldi, 
vagy megbizottainknál ugyancsak kész­
pénzben kifizeti julius 25-ig.

íme az árkedvezmények:
Bangha: Dél keresztje 

alatt (tűzve)
Mauriac: A Frontenac 

mistórium (regény)
Aradi: Európai forra­

dalom
Bállá: A lélek útja 
Bangha: Róma lelke 
Wcrhlmüller: Királyi 

törvény
Csávossy: Együtt a Mes 

terrel
Molnár: A szociális egy 

ház az emberért 
Plus: Hogyan imádhoz 

zunk?
Czapik: Könyörülj raj­

tunk Uram!
Gerely: A müveit leány 105 „
Jnlier: 1914-1918. 7"
Erdösi: Napsütéses In­

diában
Stadler: Valaki vár

engem
Bncsányi: Napiürdözés 100 „
Häckel: Tanuljunk né­

metül
Gáspár: Fajismeret 
Bucsényi: Érelmeszesedés 55 „
Gáspár: A világ orvosa 

(regény
Sebők: Öt világrészen 

keresztül
Fenti árkedvezmények mellett kiosztásra ke­

rülnek előfizetőink között, ha második félévre 
szóló előfizetésüket akár kiadóhivatalunk utján, 
vagy megbizottainknál kifizetik az alanti ajándé-
hok­

imé az ajándéktárgyak felsorolása:
1. ötnapi teljes ellátás Baile-Episcope$t-en.
2. Révay kis Lexikon.
3. Boy fényképezőgép.
4. Egyévi ingyenes előfizetés.
5. Egy női vaay férfiróa.
Rendezzék tehát még ma a második félévre

szóló előfizetésüket!
Tehát határidő: julius 25.

»»»»»«»«»♦♦♦❖»»❖❖♦»’S
Lezuhant az épitöállványról egy munkás.

Satu-Maré. Saját tud. A városi vila.lmosmű ki­
bővítési munkálatainál Kocsis János 55 éves 
kőműves a legfelső állványon dolgozott. Valószí­
nűen a nagy melegtől elszédült és a nyolc méte­
res mélységbe az aszfaltra zuhant. A közkórház 
bu -P Flották. Állapota életveszélyes.

Qradeán nem szabad többé a halottas 
háztól temetni. Oradea város tanácsa a 
Rulikovszky temetőben nagy ravatalozót épít­
tetett, A ravatalozót rövidesen átadják rendel­
tetésének. de a városi tanács már tegnap meg­
hozta határozatát, hogy attól a naptól kezdve, 
amikor az uj ravatalozó megnyílik, többé ház­
nál ravatalozni nem szabad, temetési menet az 
utcán nem haladhat, Régen égető szükség volt 
már erre a ravatalozóra a közegészségügy 
szempontjából, mert a Rulikovszky temető 
szűk kápolnájában sokszor három halottat is 
e! kellett helyezni.

A mercurea-ciuci katolikus főgimnázium 
tanügyi statisztikája. Saját tiud. A most zárult 
iskolai tanévben a helybeli romai ka.olikus fő­
gimnáziumba beiratkozott 212 tanuló, ebből ki- 
maradt öt, elbíráltak 207-et. Eredményesen vég. 
zeit 156 tanuló, ismétlésre utasittatott négy, ja­
vító vizsgát tehet 47. Az ötödik oezályba vaio 
felvételi vizsga során a 19 jelentkezőből átment 
tiz, szeptemberben javíthat 9. Az első osztály fen 
vételi vizsgájára jelentkezett 30 növendék, síikéi­
nél tette le a vizsgát 27, szeptemberben javíthat 
3. Az intézet különben szeptember hóban, később 
pontosan közölt időben az első osztályba lepő 
növendékek részére még egy felvételi vizsgát 
tart. Jutalmazás céljából könyveket ajándékoz.-, 
tak az intézet részére a Minerva nyomdai mu- 
intézet Cluj, dr Péter János ny. fógimn. igazgató 
és László Ignác hittanár ezer—ezer lei készpénzt! 
adtak jutalmazásra. Dr Kovács Károly 
ügyvéd két pálya tételre ötszáz leit. Az inté­
zet részére magukat megnemnevező jótékony- 
szivü emberek még hatezer lei készpénzt ajan- 
dékoztak és Így lehetővé tették harminc legjobb 
növendéknek á. 200 leijei való egyenkénti meg- 
jutalmazását. A tan- és fenntartói dijakból el­
engedett összeg 185.105 lei. Dr Csipák kánonom 
szemináriumi régeiis 50.400 lei összegű ellátási 
dij kedvezményben részesítette a szegény tanu-i 
lókat. Az egyházmegyei tanács szegény alapitvá- 
nyos növendékeknek 54.800 lei értékben pótolta az 
ellátásit. A segélyre felhasznált összeg Így majd­
nem eléri a háromszázezer leit. Itt említjük meg,, 
hogy az intézet nyolc érettségis növendéke közüli 
öten tettek sikeres érettségi vizsgálatot a bra§o-. 
vi Mesota líceumban éspedig: Incze Gábor, Ke­
mény László, Molnár Oszkár, Ran ez Dénes és 
Salamon Imre. -Ebből az eredményből is látszik, 
hogy a főgimnáziumban lelkiismeretes és szak­
szerű munka, folyik és Így méltó a megpárto-

Vantiál puszVKás a säeueni temető ­
ben. Sacueni. Saját tud. A bihorm egyel 
nagyközséget a maga nemében páratlan és 
felháborító eset tartja izgalomban. Az történt, 
hogy a szőlősdombok által körülvett temető­
ben keddre virradó éjszaka ismeretlen tettesek 
35 hatalmas, jóknrban lévő márványsirkövet 
kidöntöttek Áz aranybetüs márvány tömbök 
lebontva hevernek a gondozott, virágos síro­
kon és sírok mellett. Van olyan sir is, ahol 
egymás mellett két síremlék van ledöntve, sőt 
a vasráccsal bekerített sírok sem kerülték el h 
pusztítást. Temetőcsősz nem lévén, a tettesek 
szabadon garázdálkodhattak a hold világos éj­
szakéban. A nem nagyméretű temetőben alig 
ran hely. mely a pusztítás nyomait ne mu­
tatná. Á közönség értetlenül áll a megdöb­
bentő eseménnyel szemben és jogos felháboro­
dással követeli a legszigorúbb nyomozás meg­
indítását, az egyelőre még ismeretlen temető- 
clulók és sirkődöntők ellen.

Gyilkossággal végződött lakodalom. Mercu- 
rea-Ciuc. Saját tud. Szeles Lajos plae?ii de sust 
gazdálkodónál lakodalom volt. A lakodalomban 
résztvett Máthé József málnást legény is, aki 
többedmagával, amint ez a székelyek lakta vi­
dékeken szokás, maszkának öltöztek fel és Így 
ijesztgették a leányokat és emelték a lakodalmi, 
hangulatot. A mulatságnak a hajnal vetett véget 
és senki sem vette észre, hogy Máthé József el­
tűnt a társaságból. Reggel akadtak rá a holttes­
tére az egyik utcakercszteződésnél. Hót, szúrás­
sal ölték meg. A csendőrség, amely szerelmi fél­
tékeny kedést látott a gyilkosság hátterében, le­
tartóztatta Becze Dénes és Becze József legénye­
ket, akik beismerték, hogy ők ölték meg Máthét, 
de a gyilkosság okát nem árulták el. A két le­
gény az ügyészségen visszavonta a beismerő val­
lomását, ennek ellené,re az ügyészség további-
fogvatártásukat rendelte el.

Két Gyermeket meqölt a kidőlt vil­
lanyoszlop árama. Brasov. Saját tud. 
Codlea községben hétfőn hét gyerek ráakadt, 
egy villanyoszlopra, amelyet a vasárnapi vihar 
döntött ki. A gyermekek ráléptek a vezetékre. 
Kettő szörnyek alt, a többi ötöt súlyos égési, 
sebekkel szállították be a brasovi kórhá&ba.
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CENTIÜL FOTO
fényképészeti szaküzlet Ep. Cio- 

rogáriu utca 1.
Dús választék fényképezőgé­
pekben és tartozékaikban. Ama­
tőrmunkák kidolgozása a leg­
tökéletesebb kivitelben.
Postai szétküldés.

Tomaönnepóly Oradeán. Julius 12-én, va­
sárnap este 9 árai kezdettel nagyszabású torna- 

í Ünnepélyt rendez a Kolpimg Sportegylet torna­
szakosztálya a premontrei főgimnázium torna­

itermében. Az ünnepélyen városunk legkiválóbb 
tornászai indulnak el, hogy bemutassák a. leg­
szebb sportban való el őhal adásukat. Szabadgya- 
korlat-partertorna, ezertorna, gúlák és akroba- 

i tlkus mutatványokból szenzációs műsort állított 
:össze a rendezőség. Szí Her, Dukrét, Deverdics és 
: a többi kiváló dláktornász mutatványai külön 
figyelmet érdemelnek. Beléptidij csak 10 lei. Mi­
vel külön műsort nem bocsájtottak ki, ezúton 

'hiv meg mindenkit a. rendezőség.
Ciflarettás betörő kifosztotta egy 

postafőiisztviselö lakását. Oradeán dr 
Pusztai/ József postafőiisztviselö Nicolae Zsiga 
■utca 4Ó sz. alatti lakását tegnap délelőtt kifosz­
totta egy betörő. Pusztay és felesége a postán 
teljesítettek szolgálatot. Ezt tudhatta a betörő, 
mert olyan nyugalommal törte fel a szekré­
nyeket, hogy közben egy tucat cigarettát is el­
szívott. Vagy két órát tartózkodhatott a lakás­
ban a betörő és elvitt egy aranyórát, arany 

• (karperecét, két- brilliáns gyűrűt, hat selyem 
liálóinget, egy ezüstveretes tárcát, három 
párnahuzatot, négyméter selymet és sok apró­
ságot, kb. 40 ezer lei értékben. A rendőrség 
igyanuja egy elbocsátott- alkalmazottra esik.

* Felvétel a jjherlat liu- és leányárvaházba. 
,'A gherlai örm. katolikus fiú- és leányárvaházba 
!folyó év augusztus havában több elsősorban 
ílcánvárva. fog felvétetni. A pályázatnál a követ­
kezők tartandók szem előtt. Növendékül csak ör- 
imény származású árvák vétetnek fel éspedig el­
sősorban olyanok, akik teljesen árvák és vagyon­
talanok és másodsorban olyanok, akiknek any- 

j juk él. A kérvények az örmény katolikus á.rvahá- 
zak választmányához (Gherla, jud. Some?) cí­
mezve folyó évi augusztus 10-ig nyújtandók be 
és a következő okmányokkal szerelendők fel: 1. 
keresztlevél és polgári anyakönyvi kivonat, (ex­
tras de na?tere), 2. szegénységi bizonyítvány, 
mely az illetékes plébános által látta,mozandó,
3. a szülőknek vagy az atyának elhalálozási bi­
zonyítványa (extras de moarte), 4. ujraoltási bi- 
zonyit.vány, 5. iskolai bizonyítvány, ha járt 
már az árva iskolába. Megjegyzendő, hogy csak 
oly árvák nyerhetnek felvételt, akik örmény 
származású katolikus szülőktől származnak, a 7 
évet Inár betöltötték s a 14 évet még nem érték 
el. A felvett árvák mindennemű szükségleteiről 

i az intézetek gondoskodnak. Olyan növendéket, 
kit- hozzátartozói gimnáziumba szeretnének já­

ratni, ar. intézetek nem vesznek fel. A szent.fe- 
:rencrendi nővérek vezetése alatt álló leányá.rva- 
ház elemi iskolába járó nem árvaleányokat is fo­
gad bennlakásra havi 380 leiért.

Megkezdték a belna hadgyakorlato­
kat a holland határnál, Brüsszelből je­
lentik: A belga lovasság hétfőn megkezdte 
hadgyakorlatait. A gyakorlat a következő fel­
tevésből indul ki: Feltételezendő, hogy észak 
és északkelet felől, tehát holland területen ke­
resztül váratlanul nagy erővel megtámadják 
Belgiumot.

A Képes Krónika legújabb száma, is a szo­
kott érdekes tartalommal jelent meg. A főbb cik­
kek közül kiemeljük: Gergely István: Szilvesz­
ter est nyáron, Komáromy János: Két csendőr 
a dombon, Pades Pál: Aszony a hegyek között, 
Pogány Kázmér: Ének a vízparton, Papp András: 
Day ka’, -"ivy egy kislány elindult... Monostori 
Margit: A doktor. Lukich Károlyné: Marokkói 
képeslap. Saád Béla: Mit szól hozzá? Gáspár 
Jenő: Ver Sacrum s. regényének folytatása. Szi- 
gethy Endre: Utazás Budapest körűi', Medveczky 
Bella: Kalandom a törpével, a Hatszázéves tiroli 
passiójátékról Írott igen érdeke-s cikket, Lisztius 
szellemes Görbe tükrét, a Divat, Színház, film, 
rádió, kézimunka, körutazás könyvországban. 
Nevető nercek, Mozaik, Műkedvelő színpad és le­
velesláda rovatokat. Verseket. Gyökössy Endre, 
Feléki Sá.ndor, Huszár Mária, Harmati] Imre, 
Csűr ka Péter s Földes Béla Írtak. Megrendelhető 
kiadóhivatalunkban is. Ara egy évre 350 lei, fél­
évre ISO, negyedévre 100 lei.' Egyes szám’ ára 
15 lel

Lépfene lépett fel az Eriul-melléken.
Sácueni. Saját tud. Bihor megyében, a säcueni 
járásban lévő Chereohiu községben lépfene 
(antrax) lépett fel. A betegséget a cluji labora­
tóriumi vizsgálat állapította meg. A fertőzött 
udvarokat 15 napra zár alá helyezték és a leg­
szigorúbb óvintézkedéseket léptették életbe a 
járvány továbbterjedésének megakadályozá­
sára.

ötszáz sebesültje van a vasárnapi 
párizsi utcai harcnak. Párizsból jelen­
tik: A feloszlatott szélsőjobboldali szervezetek 
tüntető felvonulást rendeztek vasárnap a 
Champs Elyséen, ahol összeütközésre került a 
sor. Mintegy harmincegy rendőr megsebesült, 
köztük négy súlyosan. A tüntetők között is 
számos sebesült van. A jobboldali lapok tudó­
sításai szerint a fevonuló tüntetőket az utca 
közönsége ünneplő éljenzéssel és fasiszta mód­
ra felemelt kézzel üdvözölte, amerre elhalad­
tak. Egy kommunista csoport biciklikkel szá­
guldott szembe a menettel és a kommunisták 
üdvözlési módján felemelt ököllel igyekezett 
ellentüntetést rendezni. Ebből verekedés kelet­
kezett, amibe a nagyszámú rendőrcsapat be­
avatkozott s állítólag olyan durván lépett fel, 
hogy a tüntetők a rendőröket is megtámadták. 
A környékbeli kávéházak terraszairól székeket 
hordozlak ki, s azokkal támadtak a rendőrök­
re. Egyes csoportok a kávéházakban székek­
kel, edényekkel, szódásüvegekkel és ami a ke­
zükbe akadt, vették fel a harcot. Végül a rend­
őrség helyreállította a rendet és tizenhat em­
bert letartóztatott. A jobboldali lapok szerint 
a sebesültek száma ötszázra, tehető, köztük 
vannak súlyosabb sebesültek is. A tüntető me­
netben ilyen és ehhez hasonló feliratú táblákat 
vittek: „Éljen Franciaország, akasztóiéra
Blummal!" Kivonult a katonaság feketesisakos 
rohamcsapata is. Ezt a csapatot a tüntetők 
nagy éljenzéssel fogadták, úgyszólván ünnepel­
ték. Azt akarták kifejezésre juttatni ezzel, hogy 
a hadsereget az ő pártjukon levőnek tartják. 
A rend ezzel helyre is állott.

Boldogságtól ragyognak az arcok: a föld bő­
séges termést Ígér az idén. A gazda jobb vásár- 
lóképessége emeli a. kereskedő és iparos forgal­
mát. A jó termés fellendülést hoz a. kereskedők­
nek is. Azonban ahhoz, hogy a gazda betérjen az 
üzletbe, reklámra van szükség. A vidéki keres­
kedő ház Írek lám járói hoz terjedelmes cikket a 
REKLÁMÉLET új száma, ame,ly most hagyta el 
a. sajtót, A szokásos, szép kiállításban megjelent 
lap gyakorlati cikket, tanácsot, négvoldalos 
mélynvomásn kirak,atrovafot is hoz. Szerkeszti: 
Balogh Sándor. Előfizetési ára. egv évre 400 lei. 
Kiadóhivatal: Budapest, V., Lipót-körut 9.

A Norddeutscher Lloyd Bremen rendezésében 
két nagy társasutazás a

berlini
olimpiászra

Pontos indulás julius 29-én, 
visszatérés augusztus 19-én.

Egyéni útlevél szükséges, vízumok a részvételi 
díjban bennfoglaltatnak.

Az első utazás programja akként lett össze­
állítva, hogy az azon résztvevők berlini 
tartózkodásuk alatt az otympiai játékok 
megnyitó ünnepségét és a könnyű atlé­
tikai versenyeket tekinthetik meg. 

ÚTIRÁNY: Sibiu—Halmeu (csat-lokozási lehe­
tőség ezen az útvonalon bárhol, ahol a 
gyorsvonat megáll) (Oderberg—Berlin 
—Hamburg—Helgoland—Stellingen— 
Kiel—Bremen - Köln—Bonn— rajnagő-
zösset Bingen — Frankiurt — Weimar- 
Leipzig—Dresden—Prága—Kassa—Hal- 
meu—Oradea— Sibiu.

Második utón a résztvevvök berlini tartózko­
dásuk alatt a kézilabda, hálólabda, labdarugó 
versenyeket, nagy katonai hangversenyt és a 

záróünnepségeket fogják megtekinteni. 
ÚTIRÁNY: Sibiu—Oradea—Halmeu—Oderberg 

—Leipzig—Weimar—Frankfurt—Mainz- 
Köln - Bremen—Hamburg-Berlin—Prä- 
ga—Kassa—Halmeu—Oradea—Sibiu.

71 észvételt dij személyenként a két ut bárme­
lyikére 17.509 let.

Rezervált ülőhelyek 
a Stadionban

Jelentkezési határidő: julius 5, 
útlevél beküldésének határideje: julius hó 15. S 
Jelentkezéskor az összeg 20°/o-a lefizetendő, 8 

Jelentkezési hely: lapunk kiadóhivatala.
Kérjen részletes prospektust. ;

* Hasmütétek utáni időszakokban reggelen
ként egy pohár természetes „Ferenc Józset" l$e- 
eerfiviz igen kedvelt, nagyértékü hashajtó, amely 
a belek tartalmát biztosan felhígítja és azt min­
den fájdalom okozása nélkül néhány óra alatt 
könnyen levezeti. Az orvosok ajánlják.

Japánban halálra Ítélték a februári 
véres zavarnások vezetőit. Tokióból je­
lentik: A hadbíróság a februári emlékezetes 
véres zendülés vezetői közül 13 tisztet és 4 
polgári személyt halálra, 5-öt életfogytiglani 
börtönre ítélt. 25-öt felmentett.

A Helikon 35 ezer leies drámapályázata. Az
erdélyi Helikon báró Kemény János brancoro- 
nesti kastélyában most ült össze. Határozatai 
közül érdekesebbek közé tartozik, hogy báró Ke­
mény János indítványára kimondották, hogy az 
Irodalmi Társaság fenmaradását szükségesnek 
tartják és támogatják. A megbeszélésekre ki­
küldték Tavaszy Sándort, Kemény János bárót 
és Ligeti Ernőt, Ezután B á n f f y Miklós gróf be­
jelentette, hogy a Szépmíves Céh a cluji Magyar 
Színházzal egyetemben állandó drámapá-lyázatot 
hirdet, amit az Írói közösség örömmel vett tudo­
másul. A pályázati feltételek a következők: A 
pályázaton kizárólag romániai szerzők magyar 
nyelven Írott műveit veszik figyelembe. A pá­
lyamű tárgya nincs1 korlátozva és a pá’vádiját 
csak irodialmiJag értékes, színpadi előadásra ki­
válóan alkalmas színdarabnak adhatja ki a bíráló 
bizottság. Egyébként azonban tragédiák, középfa ju 
drámák, színművek, vígjátékok, bohózatok, nép­
színművek egyaránt résztvehetnek a pályázaton. 
A legjobb pályamű szerzője harmincötezer leit 
kap. Ebből huszonötezer lei a Szépmfves Céh ál­
tal kifizetendő jutalom, amelyben hennefoglalfa- 
tik a mű első kiadásának joga — tízezer lei pe­
dig a Magyar Színház által juttatott minimális 
tantiém-biztositék. A pályaműveket a Szépmívoa 
Céh irodájába kell beküldeni (Cluj, P. Unirii 7.) 
akár névvel, akár jeligés levéllel. Ebben az év­
ben a1 beküldés határideje szeptember 15. Az 
eredményt október 15-én hirdetik ki. A követke­
ző években, már 1937-től kezdve, a pályázati ha­
táridő az illető év május tizenötödike, az ered­
ményt ugyanazon évben a. helikoni összejövetelen 
hirdetik ki. így tehát, ezúttal egy éven belül két­
szer adják ki a dijat. A pályanyertes mű szerző­
je beleegyezik abba, hogy darabjának ősbemuta­
tója a Magyar Színházban legyen s hogy más 
színházakban, illetőleg külföldön a Szépmfves 
Céh gondoskodjék a darab előadásáról a szoká­
sos feltételekkel s végezze az ezzel kapcsolatos 
propagandát, elszámolási és ellenőrzési munkála­
tokat a szerző nevében és megbízásából. A bíráló 
bizottságba a Helikon írói Kós Károlyt, Járóéi 
Andort és Kádár Imrét választották meg. A he­
likoni összejövetel befejezése után az írók részt- 
vet.tek a Kemény János bárómé által rendezett 
széleskörű nyári mulatságon, amelynek jövedel­
me 29 falu népkönyvtárának felállítására hozta, 
meg a szükséges alapot.

Temetések Oradeán. özv. Tichy
GyuMné sz. Nagy Mát.hé Anna 71 éves korá­
ban meghalt. Temetése kedden 7 órakor voll. 
— Szotter Lajos 76 éves korában meghalt. Te­
metése tegnap volt. — Petru Ardelean preot 
őrt. 66 éves korában meghalt. Temetése szer­
dán 10 órakor lesz az őrt, román katedráidból. 
(Erdélyi „Concordia").

Koller Gyula zenekon zervatóri ormot vég­
zett primhegedüs 31 éves korában, hosszas 
szenvedés után Oradeán hétfőn éjjel meghalt. 
Az ország társadalmából számosán járultak 
ahhoz, hogy a tehetséges muzsikust megment­
sék. azonban az agydaganatot operativ utón 
sem lehetett tökéletesen kiirtani. Gyászolja 
felesége, Béres Irén és édesapja, Koller Adolf, 
valamint kiterjedt rokonság. Temetése szerdán 
délután 5 órakor lesz a Rulikovszky kápolná­
ból. (Erdélyi „Concordia").

Dinok Julia 72 éves korában meghalt. Te­
metése julius 7-én Szőlőst rét VII. u. 5 szám­
tól 5 órakor volt a venetáai temetőbe. (Carites).

A Magyar Kisebbség (nemzetpoMtikai szemle) 
julius elsejei száma a következő érdekes tarta­
lommal jelent meg: Chalier-sors vagy lelkesedés. 
Irta: Jakabffy Elemér dr. Genfi hatás a Zam- 
Säncrai közbirtokosság ügyében. A magyar tör­
vényhozók működése a román parlamentben. 
Közzéteszi: Kiss Árpád dr. ítéletek: A sujtásos 
kabát miatt a hadbíróság előtt. — Felmentették 
Lakatos Ottó aradi plébánost az állameiienes 
tüntetés vádja alól. Büntetés a háborús emléke­
kért, — Amikor az ügyész védőbeszédet tart. 
Események: A Magánjavak átadását julius 1-re 
elnapolták. Statisztikai közlemények: Az alba- 
iuliai latin szertartásu római katolikus egyház- 
megyei hitvallásos jellegű oktatási intézetei az 
1934—35. iskolai évben. Románok rólunk: Clopo- 
tel Ion cikke a kisebbségi újságírás parazitáinak 
dédelgetőiéről. A kiváló és a. maga nemében 
egyedül álló folyóirat megjelenik minden hónap­
ban kétszer. Előfizetési ára félévre 150, egész év­
re 300 lei. Megrendelhető: Lugoj, Str Regele 
Ferdinand 47.
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MERCUR
jegyeben szerezhet. sorsjegyirodánál veszi.

A milliók rekord-sorsjegyárudája, amely a játékosoknak a legnagyobb 
összegeket fizeti ki. Nem létezik város az országban, ahol 
ne találná meg a MERCUR szerencsés fiókját.
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KÖZGAZDASÁG 
Kapával öntöz a gazda

Irta: llákosi Cs. Domokos

Mindazok a talajok, amelyek összetömő-« 
désre, cserepesedésre hajlók, megkívánják a 
boronát és kapát mindannyiszor, ahánysor 
záporszerű futóesőt kapnak, akár gyomot ir­
tunk a kapával, akár nem. Az elért eredmény 
attól függ, hogy milyen mélyre eresztem a ka­
pát. Kétféle kapálás van, sekély és mély. Ál­
talában a sekély kapálás hasznos, a mély ka­
pálás ártalmas. A sekély kapálással a talaj te­
tején porhanyó réteget teremtünk, ami meg­
akadályozza _ az altalajban levő nedvesség el­
párolgását. A sekély kapálás lehetővé teszi, 
hogy a talaj a csapadékot és a levegőt befogad­
hassa, ez pedig a talajbaktériumok életműkö­
déséhez szükséges. Ezenkívül a talaj szellőzik 
és fontos növényi táplálóanyag képződhetik 
benne, a salétrom. mmillllllliillEiiíibsmíiií
1 Sebők I m r e dr

■ ■

!Ot világrészen! 
I keresztül |

útirajz =

Erdősi Károly előszavával. |
1 Ara 140 lei és portó. |

öt világrész csodái, káprázatos szépségei, 5 
lüktető élete domborodik az olvasó elé | 
ebben a könyvben. Az if júság számára | 
irta Sebők Imre, a, nyitott szemii, tudni g 
vágyó ifjúság számára, amely mesteri ve-1 
zető segítségével ismeri meg a világot | 

r ezen a könyvön keresztül. — Felnőtteknek E
is értékes szórakoztató olvasmány. Ere- 2 
deli helyszíni fényképfelvételek gazda- = 
gon illusztrálják a kötetet, amelv a Szent | 

i István társulat kiadásában már a bar- =
madik kiadást érte meg. i

1 Kapható: Könyvoszt ál yunkbani
íiiiiiiiiira

Hogy a gyomok nagyon sok talajvizet fo­
gyasztanak, az köztudomású. Megállapításom 
szerint a gyomok által elfogyasztott vízmeny- 
nyiség 5—30 százalék között is mozgott, a ta­
lajviszonyoktól és az időjárás befolyásától füg­

gően. A kapa érvényesülésére vonatkozóan 
hagymánál és cukorrépánál végeztem össze­
hasonlító kísérleteket, amelyek mindig a kapa 
javára dőltek el. Azonos összetételű talajon, 
amely a középmély kapálás után már teljesen 
gyom tál an volt és maradt, egy 32 Aim-es zá­
por után, mind a cukorrépa-, mind a hagyma« 
tábla egy részét sekélyen megkapál latiam, míg- 
a másik részét kapálatlanul hagytam. Az ered­
mény a kapált részen cukorrépánál 15, hagy-i 
mánál 8 q terméstöbblet volt kát. holdankini.

Minden idejében adott sekély kapálás 
akár gyomot irlunk vele, akár nem, föltétlenül 
termésfokozó. Természetesen a kapálással ie 
ma már úgy ^agyunk, mint a gazdálkodás 
minden más ágával, t. i. csak addig és olyan 
mértékig folytathatjuk, amíg jövedelmezősége 
biztosítható. A kapálást is a ceruzának keli 
megőrizni.

Ami a gyomirtást illeti, azt lehetőség sze­
rint kapa nélkül kell intézni és pedig a talaj- 
előkészítés során. De gyomtalan, tiszta talajon 
is a kukorica, ha a tenyésztávolsága be van 
tartva, minden sekély kapálásért terméstöbb- 
lettel fizet, Amikor csak fölös iga van, az 
mindig kukoricát kapáljon. Vigyázni kell azon­
ban arra. hogy a kukoricánál meglegyen a 
megfelelő tenyészterület és nagyon mélyen ne 
kapáljunk. A kukorica mély kapálása határo­
zottan káros, mert. elvágja a gyökereket, túlsá­
gosan erősen szellőzteti a talajt és a kelleténél 
több nedvességet párologtat el, ami száraz ég­
hajlatban kívánatos. A mély kapálás csak a 
cukorrépánál és a hagymánál és csak nagyon 
kötött talajon indokolt.

A talajművelés körül elkövetett hibák u 
száraz éghajlat alatt- bosszulják meg leginkább 
magukat. Nagyon kötött és nedves talajon a 
mély kapálás más növényeknél is hasznos le­
het, azonban itt is vigyázni kell, hogy a növé­
nyek hajszálgyökereit el ne vágjuk.

Transilvániában általános szabályként k< 
lehet mondani, hogy mindannyiszor kell seké«< 
lyen kapálni, ahányszor ezt nem csak a gyo­
mok irtása, de a talaj állapota is megkívánja. 
Száraz éghajlat alatt, ha kiadós esőt kaptunk, 
utána minél gyorsabban kapáljunk, de csak se­
kélyen. Viszont, minél kötöttebb és nedvesebb' 
a talaj, annál több és mélyebb kapálást képes 
hasznosítani. Azt is jegyezzük meg, hogy ha 
kötött talajunk vetés előtt nem volt beéredva 
és a vetés után rögös marad, még sokszori Ka­
pálással sem lehet jó kultúrállapotba hozni, 
ilyenkor a kapálások tetemes része falrahányt 
borsó.

........... ~i I v

Az aratásról
Gabonavetéseink országszerte szárba in dúl­

tak és mire a lap megjelenik, az ősziek már el 
is virágoznak, ilyenkor önkéntelenül az ara­
tásra gondolunk, amikor a földbe fektetett 
munka gyümölcsét összegyűjtjük.

Az aratást, különböző időben végezhetjük 
el. Vannak gazdák, akik a korai aratást tartják 
jobbnak, de a többség a kései mellett tör lánd­
zsát. A kései aratásnak, mint mondják, az 
volna az előnye, hogy a gabona jobban beérik, 
tehát, nagyobb és jobb minőségű termést adna. 
Azonkívül az ilyen magot vetésre is szíveseb­
ben használják, mert. a serétkeménységűre érett 
szemet jobbancsirázónak tartják. A kísérleti 
eredmények azonban teltesen reácáfolnak erre 
az elterjedt hiedelemre.

A gabonánál négy érési fokot különböztet­
hetünk meg és pedig:

A tejes 'érésben levő gabonánál a levelek 
kezdenek elsárgulni, a szárak és bütykök még 
zöldek, a szemből pedig az ember ujjai között 
való eldörzsöléskor tejszerű folyadék jön ki. 
Ilyenkor a növény gyökerein keresztül még 
vesz tel táplálékot.

A viaszos érésben akkor van a gabonánk, 
amikor a levelek és a bütyök között lévő 
szalmarész már megsárgult. A bütykök még 
zöldesek, a szem pedig, körmünk között szét­
nyomva. olyan állományú, mint a méhviasz. 
Innen kapta ez az érési fok a nevét is. A nö­
vény ebben az állapotban a gyökerein keresz­
tül már nem vesz fel több táplálékot a földből, 
tehát- ilyenkor a leghelyesebb learatni.

A teljes érésben levő gabona minden ré­

sze. még a bütykei is sárgák, a szem pedig any- 
nyira beszáradt, hogy körömmel sem bírjuk 
átvágni. A pergés megkezdődik. A gazdák saj­
nos, ezt az érési fokot szokták bevárni.

A holt érésben vagy tú lé résben a kalász 
már konkorodik, meggörbül és könnyen törik. 
A szem pedig erősen pereg. Ilyenkor aratva a 
gabonát, nemcsak pergési veszteség ér, hanem 
egész kalászok is letörnek.

Amerikában az arató-cséplő gépek beveze­
tése tette szükségessé a kísérleteket, mert ezek 
a gépek a teljes érésben lévő gabonát vágják. 
Minden kísérletnél bebizonyosodott, hogy via­
szos érésben leghelyesebb a búzát vágni. Ha az 
aratást csak 5 nappal toljuk ki a teljes érés 
felé, már 10 százalék veszteség ér! Tehát 10 q-ás 
termés esetében csak 9 q termést nyertünk. A 
hiányzó 1 q a maradiságnak vámja! Ami pe­
dig a minőséget- illeti: a viaszos érésben aratott 
gabona jobb minőségű és a hektolitersúlya is 
nagyobb. A csírázása magasabb százalékú, 
mert a kalangyában történő utánérésben a csi­
ránál lévő vékony héjon keresztül nem szárad 
be olyannyira a szem.

A jobb terméseredményi is könnyen meg­
magyarázhatjuk. A gabona viaszos érés után 
több táplálékot a gyökérén keresztül nem vesz 
fel a talajból. Csak a szárban lévő tápanyagok 
vándorolnak lassan át a szembe. Ha a gabonát 
a lábán hagyjuk megérni, ezek a tápanyagok 
a nagy forróságban mind beleszáradnak a 
szárba. Míg ha a gabonát viaszos érésben le­
aratjuk. a kalangyákba összerakott gabona las­
san beérik és a táplálóanyagoknak van idejük
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•a szembe átvándorolni. Ezért javul a termés át- 
pia# 10 százalékkal!

Az amerikai kísérleteket Romániában 
as helyesnek találták és hogy a mi vidékünkre 
is megfelelő adatokat szerezzünk, a dúcai uni- 
Wrius téh gazdasági iskolában az Odvosi 241-es 
jbuzatablan a múlt év folyamán aratási próbát 
(hajtottunk végre. A búza táblában kijelöltünk 

^forrna -nagyságú táblát és a fent leírt 
különböző érési fokokban arattuk. Mivel a kí­
sérletet ötszörös ismétléssel hajtottuk végre, az 
eredményt egyenesen hektárra átszámítva kö­
böljük itt. Megjegyezni kívánjuk, hogy egy

hektár valamivel kisebb, mint két katasztrális 
hold.

Nálunk is a viaszos érésben aratott gabona 
10.5 százalékkal nagyobb termest ad. mint a 
pár nappal későbben vágott teljes érésben lévő. 
A minőségi számok is egészben igazolják az 
idegen országbeli kísérleteket.

A fentieket összegezve, minden gazda be­
láthatja, hogy leghelyesebb az össze., gabonát 
viaszos érésben aratni. Seyfried Ferenc.

* Ezt a két értékes cikket a Tőrök Bálint 
E G. E. igazgatója által szerkesztett ..Gazda“ c. 
hivatalos közlönyből vettük át.

Amhitááésú
\ proliim (-leiek dija azavaoiktnl $ lat, vaslagaOÜ 

De tű vei • leL Legkisebb apróhirdetés ára SS lel- 
(As énAstteresBknek $3 százalék kedvezményt. 

Cím • kiadóban I* leL

A búza értékesítéséről szélé 
királyi rendelet

Az oradeai Kereskedelmi Csarnok 
közleménye

A hivatalos lap f. hó 2-án kelt 151. számá­
ban megjelent a búza értékesítéséről szóló 
királyi rendelet, amely a kereskedőkre vonat­
kozó körvetkező főbb rendelkezéseket, tartal­
mazza:

A 77 kgr. fajsúlyú s legfeljebb 3 százalék 
idegen anyagot tartalmazó búza minimális ára 
f. év július, augusztus, szeptember és október 
hónapokban vagononként 35.000 lei, a további 
hónapokban 36.000 leiben állapíttatott meg, 
franko termelési állomás. Ez az ár kilogramon- 
kénti fajsulytöhblétnél, illetve százalékonként! 
idegen anyag csökkenésnél megfelelő százalék- 
aránnyal emelkedik és minden kilogramja faj- 
sulycsökkenés és minden százalék idegen 
anyagtöbbletnél _ megfelelő százalékkal csök­
ken. A rozs fél idegen anyagnak számit. Az 

;igy megállapított árakon alul búza nem vásá­
rolható.

Az exportőrök a rendes kiviteli jutaléko­
don kívül julius és augusztus hónapokban 
eszközölt buza-ex-port után 10.000 lei, liszt- 
kivitel után 13.330 lei kiviteli jutalékot kap­
unak vagononként-.

Forgalomba csak kereskedelmi őrlésre jo­
gosított malmok által őrölt liszt hozható.

Az árpa őrlése tilos.
A .malmok korábban történt osztályozása 

«érvényben marad.
A földművelésügyi minisztérium kebelé­

ben „Központi Buzaértékesitő Hivatal“ (Oficiu 
Central de Valorificarea Gráului) létesül, 
amely megyei buzaértékesitő hivatalokat állít ,?1.

A kereskedelmi malmok, búza és rozs 
liszteladással_ foglalkozó kereskedők, pékek s 
bármilyen, lisztet feldolgozó üzemek rendes 
üzleti könyveiken kivid a pénzügvigazeatóság 
által hitelesített speciális lisztforgalmi könyve- 
ket is kötelesek vezetni. Ezek a könyvek a 
Központi Buzaértékesitő Hivatal által" előirt 
minták szerint kel] készüljenek. Fióküzletek- 
1 _rendelkező vállalatok minden üzletükben 
külön ilyen könyveket kötelesek vezetni.

Municipiumokban (törvényhatósági váro­
sok) működő pékek .minden általuk sütött ke­
nyérre a buzaértékesitő hivatal által ingyen 
rendelkezésükre bocsátott sorszámmal ellátóit 
ellenőrző-bélyeget kötelesek ragasztani.

A malmok telepén kivid lisztet csak for­
galmi jeggyel és számlával lehet szállítani 4 
forgalmi jegyet a malom ellenőre állítja ki, 
három példányban. A vevő két forgalmi jegy 
példányt kap,. az egyik példányt megőrzi a 
másikai beadja az illetékes pénzügyi hat-ó=á"-

¥,m,den esryes észtet tartalmazó zsák 
szájánál levő varrásra pirosszinü ellenőrző 
harca ragasztandó.

A lisztnagykereskedők raktáraiból kivitt 
liszt csak, az adóhivatal által kiállított bizo­
nyítvány es számla kíséretében szállítható.

A rendelet feltűnően súlyos büntetéseket 
vr e'd a rendelkezések be nem tartása esetén.

A Kereskedelmi Csarnok a rendelet alkal­
mazására vonatkozó részletes és pontos utasí­
tások kiadasa iránt a szükséges lépéseket 1 megtette.

Az érdekelt gabona, liszt és fűszerkereske- 
dök precíz, felvilágosítása céljából a közeli 
napokban értekezletet fogunk összehívni.

Tagjainknak titkári hivatalunk a hivata­
los órak alatt, egyenkint is megadja a szüksé­
ges teendőkre vonatkozó részletes felv-'!ágo=i- 
fasokat. ' s

Közép Ciue két elsőrangú mümalma beszün­
tette üzemet. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A város 
területén két elsőrangúan felszerelt műmalom 
szüntette be üzemét, amelyre okot a hibásan al­
kalmazott malom-osztályozás szolgáltatott. A 
Gál-féle gőzmalom egészen a legutolsó időkig 
vámmalomként működött, mig a Papp Károly- 
féle Ölti viz turbinás malom kereskedelmi őrlés­
re volt berendezve. A mostani osztályozásnál a 
Papp Károly-féle malmot váram alommá és a Gál 
berenc-félét kereskedelmi malommá, -nyilvánítot­
ták. Olyan közterhek, ellenőrzés, könyvelés és 
hatósági gyámkodás jár ezeknek a nyomában, 
hogy azoknak a legjobb akarat mellett sem tud­
nak megfelelni. Az üzembeszüntetéssel sok em­
ber kenyerét vesztette. A két malom tulajdonosa 
beadványt intézett az illetékes minisztériumba 
a létalapjukat veszélyeztető minősítés ellen. Szó- 
bakerult a malombeszüntetés a megyei közgyű­
lésen is: dr Pitngr Árpád megyei tanácselnök 
intézett interpellációt Marig pénzügy igazgatóhoz 
és kérte a sérelmes minősítés megváltoztatása 
iránti közbenjárást. A pénzügyigazgató kije­
lentette, hogy teljes tudatában van annak, mit 
jelent a malomra az átminősítés és azzal az in­
dokolással, hogy az államot egymillió leien fe­
lüli károsodás éri a malombeszüntetéssel, már 
előterjesztést is tett az újra vámmalommá való 
osztályozásra. A megyei tanács közgyűlése végül 
elhatározta, hogy dr Ofetea Valér megvefőnök 
vezetése alatt küldöttséget vezet az illetékes mi­
niszteri urnba. mert közérdek, l.ogy a malom a 
gazdaközönség részére tovább is vám ma lomként 
rendelkezésre álljon.

Külkereskedelmi intézetet létesítettek 
a román és jugoszláv gabonának Cseh­
szlovákiába való vitelére. Belgrádiról je­
lentik: A kisantant gazdasági vezetői meg­
állapodtak, hogy közös külkereskedelmi inté­
zetet, létesítenek, melynek célja elősegíteni a 
román és jugoszláv gabona bevitelét Csehszlo­
vákiába. Az intézet székhelye Prága lesz, fiók­
jai lesznek Bucurestiben és Belgrádban és 
szeptemberben kezdi meg működését.

A Kertgazdaság ciniü, dr Wass András és 
ß. Adorján Jenő által szerkesztett folyóirat 
júniusi száma megjelent. Az egyetlen magyarul 
megjelenő kertészeti lap. mely színes műmeilek 
leteivel. sok érdekes kertészeti ritkaságot ismer­
tet s úgy a kereskedelmi, mint az amatőr kér 
tószkedők, méhészek, baromfitenyésztők, etb. ha 
szón na 1 forgathatják. Előfizetési ára egy. évre 
csak 200 lei g igy a legszegényebb kertész is meg­
rendelheti. Mutatványszámot ingyenesen küld a 
kiadóhivatal Ciuj, Str. Biiii 6. A mostani szám 
értékesebb cikkei: Dr Wass A.: Kertgazdaeági is­
kola szövetk. alapon. II. rész. Gyümölcskertészeti 
tanácsok. A jó kert három főkelléke: föld. víz, 
nap. A kert termékei az egészség ég szépségápo­
lás szolgálatában. Török Elemér: A Gladiolus 
tKardvirág). Virág- és zöldségkertészeti tanácsok.
— Kertgazdasági szemle. Szőlősgazdák fel a fej­
jel. II. rész. A „Papkörte“ (Curé). színes műmel­
léklet. Lőrinczy—Knkassy: „A tyuk nem hibás“. 
Keltetőgép rentabilitása. Blénessv K.: A méhle- 
gc’-ő. ■— Méhészeti hírek. — Uj kapfártipusok. 
Faragó E.: gyógy növény termelés. III. rész. A 
„Kerfe-azdasás“ és a „Kertészeti Egyesület" hí­
rei. Üzenetek. — Adásvétel. — Közvetítés. — 
Munkaalkalom. Kertészhumor.

Adás-v élei
Veszek

fényképező gépet 6x9 
cm. Juhász, Oradea, 
Simion Stefan 24,

Eladó
egy kisebb szőlő ház­
zal és gyümölcsössel. 
Oradea, Str. Bratianu 
27. szám

Eladó
egy nagy fohér cserép­
kályha. Oradea, Bul. 
Bucuregtilor No. 3.

Elköltözés
miatt eladó: összecsuk­
ható vaságy, cink ülő­
kád, kézi mosógép. 3 
részes matrac, paradi­
csomos üvegek, játék 
babakocsi és más gyer­
mekjátékok. Oradea, 
Str. Densusianu No. 20.

Eladó
35 éve fennálló borbély 
üzlet. Kovács, Str. Cru- 
cii No. 9.

Jó karban levő
karikahajós női varró­
gépet megvételre kere­
sek. Oradea, Axenfa 
Sever 4.

Kitűnő házikoszt
kapható kihordásra is, 
Benz Gyulánénál,. Ora­
dea Strada Vlahuta 72.

Der grosse
Herder Lexikon meg­
rendelésemet átadnám. 
Cim a kiadóban.

Inzestrare,
consoiidare belföldi 
kölcsönköt vényeket 

legmagasabb áron ve­
szünk. Agrár takarék­
pénztár.

ÍUMs
Egy

kis udvari szoba, kony-. 
ha, speizos la.kás, ösa- 
szes mellékhelyiségek­
kel augusztus 1-re ki­
adó. Oradea, Str. Elias 
de B-ldulescu No. 13.

Szoba-konyhás
lakás mellékhelyiségek 
kiadó augusztus 1 re. 
Oradea, Parcul Carmen 
Sylva No. 6.

Kiadó
augusztus 1-re 1 és 2 
szobás udvari gangos 
lakások, mellékhelyi­
ségekkel, szép kertes 
udvarban. Oradea, Str, 
Axenta Sever 13.

Egy
modern 3 szobás, eset­
leg 6 szobás lakás fíi'r- 
dőszobával augusztus 
1-re kiadó. Oradea. Sfr, 
Dr loan Ciordas 43.

Gyermektelen
tisztviselő keres lehető­
leg központban egyszo­
bás elsőszobás, esetleg 
2 kisszobás lakást, Cl- 
meket a kiadóba kér.

Nyári hőn*»—" j 
kiadó szép utcai hu to, 
rozott szoba a strand­
it oz közel. Str. St-rara- 
ba 2. szám. Oradea.

Kiadó
kettő szobás udvari la-, 
kás mellékhelyiségek­
kel. Újonnan festve.

Magánház
5 szoba comforttal, 

mellékhelyiségek, el­
adó. Str. Nicolae Jiga 
45. Házmester.

Borbély tanulónak
ügyes fiú azonnal fel­
vétetik. Gyurtsik, Ora­
dea. Reg. Ferdinand 26

Oktatás
Egyetemi hallgatónő

(IV. éves) érettségire 
avagy pótvizsgára ké­
szít. Oradea. Str. Vla­
huta 35. Juricskay.

Bútorozott
szoba kiadó. Oradea, 
^tr Xenopol 13._______

Kapualatti
utcai bútorozott szoba, 
előszobával azonnal ki­
adó. Oradea. Strada 
Ntóolae Zsiga 7.

Intelligens
német^ leányt keresek 
~ kisfiú mellé vidékre, 
aki háztartási munkát. 
16 végez. Felvilágosí­
tással Oradea, Str. 
Joan Ciorda? 33.

PUHA ÓLMOT állandóan vesz a Szent László 
nyjmda r. t., Oradea, Strada Regele Carol No. 5.

A tavasz a legjobb al­
kalom testünk termé­
szetes megfiatalítására

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Bt

Természetes gyógymód 
loniVfkönyv! és természetes táplálkozás

Ara 145 lei.
Kapható kiadóhivatalunkban, Oradea Str Ren Cmi c 
k.eknekpor.óva! I55 leiér, 25’Sie! diSt

.8“nl. Lás.a6-°i'omda Et körtorgógépén, Oradea, Str. R^JiT C«o» * Ne.


